
A moszkoai hatalmasok ujra megizenték 
iveiknek, hogy a kommunizmus nemsokára 
felváltja a kapitalista társadalmat A gabo- 
ja és a fa dumpingje is ezt célozza. A oilág- 
macok zabarai és szétzüllése következtében 

Je ez az orosz kommunistáknak mindegy 

telmével a munkások minden jóbvátételtől és 
nadiadósságtól megszabadulnak. 
Németországra gondolnak, melynek lakóssága 

Németország azonban nem rázhatja le terheit 
4gy, ahogy Oroszország tultette magát a há- 

loru előtti adósságain. Határai védtelenül fe- 
küsznek Európa szipében Kereskedelmét a 
Jlággal sem korlátozhatja, mint az agrár 
Uroszország és nem szabályozhatja állami 
illenőrzés alatt A német ipar összeomlanék, 
ha orosz mintára szerpeznék. A német mun- 
kást nem lehet az orosz életmód szinvonalá- 
ra leszoritani. . 
4z azonban tagadhatatlan, hogy a oálság- 

ból támadt nyomor miatt a moszkoai tanok 
mgyobb számát produkálták a kétségbeeset- 
teknek, mint három évbel ezelőtt még tapasz- 
talható oolt S amig Oroszországban szobjet- 
uralom lesz, a kommunisták ezt a helyzetet 
mindenütt ki fogják használni pártcélokra 
Tizenkét ép óta halljuk az öröm hangjait 

a szabad Oroszországról, mely közeli végél 
peti a szobjeturalomnak De a jóslások nem 
váltak be és semmi kilátás báltozásra Ha 
mégis a munkások nyomora és a parasztbir- 
tokok kisajátitása polgárháborut támaszta- 
na, ebből más népeknek nem oolna sem- 
mi hasznuk. A pilággazdaságnak nagy kára, 
hogy Oroszország, Kina és India mint vebők 
hányoznak a világpiacról s a pálság megszü- 
nése pégett fölöttébb kibánatos volna, hogy 
poszország a maga 145 millió lakósábal be- 

kapcsolódjék a ovilágkereskedelembe. 
Ki buktathatja meg közelebbről az orosz 
Mtalom mai birlalóit? Az erőszakosan kisa- 
ltitott parasztok nem alkotnak egységes, 
1árt hatalmat. Az orosz munkások nem tud- 
alják meg az igazságot, mert egyetlen saj- 
tjuk, a hioatalos, elnyomja őket A rádió 
uján azt hazudják az oroszoknak. hogy az 
Vosz ipar fejlődését az ellenséges kapitalis- 
ak akadályozzák A ma felnövekvő orosz 
juság pedig csak a bolsebista Oroszországot 
smeri Az orosz munkásokkal elhitetik, hogy 
nás országok munkásainak még rosszabb a 
orsuk, mert náluk már nincs kizsákmányo- 
6ó. burzsoázia. A kenyériegy és a sorbaállás 
kaborus rendszerét sztoikus türelemmel vise- 
ik, mert tudják, hogy az állam dolgozik ér- 

A pőrös hadsereg katonáit és a munkás- 
§ t kás iLegy részét azonban jó ellátásban része- 

IK. 

Nen 2 csoda, ha az orosz kormányrendszer- 
vel mindinkább bonapartista a jellege. A 
alóságban nem a népbiztosok kormánya, ha- 
em a kommunistapárt központi bizottsága Mrmányoz. Ez azonban maga Stalin, akit 
ocki a legkipálóbb középszerüségnek ne- ett, : 

k pótolja. Minden elférés az általa meg- 
iyk, ránytól árulás, ellenforradalom, ami 

épen is büntetnek Soha egy Cézar na- 
febb e őszakot nem egyesitett a kezében. 
egjt elüzte az országból. A bvörös hadse- 
l,zépés jubileuma alkalmával Trockijnak, 
sereg szervezőjének a nevét nem is volt 

ha ad kimondani. Lenin régi harcosfeleit is, 
em pariroztak neki. hidegre tette. 

Nig, oosz határon tul Stalinnak kevesebb a 
osz liábanaló volt minden törekvés az 
ba 4 rendszernek más országokba baló meg- 
mln ására. Pedig az orosz rubel bőbebben 
ág 2 külföldre, mint bármikor. Magvyaror- 
ujánn és Bajorországban 1919-ben államcsiny 
lam megkaparintotta a hatalmat, de csak- 

z 

válj ttnisták szocializálni akarták a meg- 
vlng, sárakat, de ez csak a fasizmus eyő- 
lv,készitette elő Finnországban is Ku- 

pallott a bolsepizmus. : : 
Ne szországon kivül Németországban, 
ak zlobákiában és Franciaországban pan- 
vág elentősebb kommunista pártok. Ez or- 
úokban harcuk főkép a szociáldemokra- e k 

en irányul. Németországban a nemzeti 

Hérfő 
1931 .. 

ka 

a munkanélküliek mind többet szenvbednek, 

Azt igérik egyidejüleg, hogy a szobjet győ- : 

Különösen 

leginkább szenbed a jóvátételek terhe alatt. 

Ami benne nagyság hiányzik, azt brutali- 

by.T leberték Itáliában a háboru után a 

március 2 
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Iria: Müller Hermann DoOoli birodalmi kancellár 

érdekek bédőjének is kijátszák magukat, 
midőn a két milliárd márka jóvátétel ellen agi- 
tálnak, aminek hatása alatt ötödfél millió 
szabvazatot is kaptak a mult épvi választáson és 
77 képviselőbpel mint harmadik parlamenti 
párt szerepelnek Támadják a német külpoli- 
fikát és azzal bádolják a német kormányt, 
hogy a francia-angol, imperialista frontot tá- 
nogatja Oroszországgal szemben, holott Né- 
metország a rapallói és berlini egyezmény 
lapján a szobojetékkel békességben, jó oi- 
szonyban akar élni. 4A moszkoai kormán 

Bukarest, február 28. 

Ma reggel, az ilfovi törvényszék előtt, 
megkezdodött Zelea Codreanu hat vas- 
gárdista tagjának bünpöre, amit izgatás 
és az államrend elleni összeesküvés ci- 
mén a Marzescu-féle rendörvény vonat- 
kozó paragrafusai alapján inditott elle- 
nük az államügyészség. 
A nagyközönség általában nem mutatott 
nagy érdeklődést. A tárgyaló termet di- 
ákok töltötték meg. Igaz, hogy ők viszont 
akkora számban vonultak fel, hogy szá- 
mosan közülök kiszorultak a tárgyaló- 
teremből. : 
Az elnök, Boicliu volt, a szavazó bi- 

rák Salamonescu és Costin. A vádat Du- 
mitrescu ügyész képviselte. A védelmet 
Stefanescu és Mota ügyvédek látták el. 
Már a részletesen ismertetett vádirat 

ielolvasása után Zelea Codreanut hall- 
gatta ki először a biróság. A Vasgárda 
vezére igyekezett ugy beállitani a dol- 
got, hogy ő rendes politikai pártszerve 
zetet alakitott, tehát pártelnöknek te- 
kinthető. 

Amit csináltam, azért vállalom a fele. 
lősséget, mert nem követtem el semmi 
törvénytelen dolgot. 

lgaz, hogy a szervezetem katonai jelle- 
gü volt, de nem titkos, nem földalatti. A 
szigurancát minden lépésünkről értesi- 
tettük, 

A liikos parancs 
Az elnök a lapokban részletesen ismor- 

tetett titkos napiparancs és a máramarosi 
izgatások ügyében intéz kérdést a vád- 
lotthoz: Zelea Codreanu mosolyogva felel. 
— Az a itkos napiparancs tulajdonkép- 

pen nem is volt titkos. Csak azért hasz-- 
náltam ezt a formát, hogy ne okozzak fö- 
lösleges izgalmakat a nagyközönség kö- 
rében. Máramarosba pedig az otsani nyo- 
moruságos viszonyok közé került nép hi- 
vott bennünket. Nem azért mentünk oda, 
hogy izgassuk őket, hanem azért. hogy 
megnyugtassuk. 
A következő vádlott Stelescu Mihály, 

Elmondja, hogy ő politikai pártot kere- 
sett, ahová beiratkozhatna. Leginkább Zo- 
lea Codreanu mozgalma terszett meg ne- 
ki s azért a Vasgárdához csatlakozott, 
mert az ma is a meggyőződése, hogy ren- 
des, törvényes eszközökkel dolgozó poli- 
tikai pártról van szó. 

kő 

Moise Lefter jasii ügyvéd, a harmadik 

Főszerkesztő 

Szele Béla dr. 

T? 
annak a reménységnek az élesztésére akarja 
felhasználni a német kommunistákat, hogy a 
munkásság oilágforradalma a német kommu- nisták segitségével fog legközelebb kitörni, a szovjetcsillag Németországról fog diadalut- jára indulni egész Európán át. 
Ez, azonban nem fog megtörténni. A kom- munisták négy és fél millió szavazócédulája 

még nem ad forradalmi harcos erőt A tömeg nem köbeti őket A bányákban és gyárakban 
általuk szitott szírájkok részvét hiányában 
röbidesen összeomlanak. Az éhségfeloonulás- 

vidlott, tiltakozott az ellene emelt vádak 

— Összes bünöm csak annyi, — mondja –. hogy kvelet találtak nálam Zélea Codreanutól. 

Teeumn és 
A legérdekesebb alak Jon Totu. Bla- zirtan, sőt megjátszott unalommal ül a a vádlottak padján s az elnök kérdésére csak ennyit mond: 
– Nem vagyok bünös, nem követtem 

el semmit. 
Aztán leül, olyan mozdulattal, mintha azt mondaná: Ugyan hagyjatok már bé- két, nekem ezzel az unalmas ostobaság- gal! 
Danila diákvezér is megérdemli a fi- gyelmet. Ő Zelea Codreanu vezérkará- 

hoz tartozik, a máramarosi fő arancsnok volt és a borsai izgatások érdemes tlőhő- 
se. 
– Az a bünöm, — mondja a biróság- nak, - hogy Borsán konferenciákat tar- 

tottam. Kulturális konterenciák voltak , ezek, a zsidók mégis kövekkel dobáitak 
meg. Ezért lettem antiszemita, ez azon- 
an még nem büntetendő cselekmény. 

Egyébként a szatmári biróság már itél- 
kezett a borsai szereplésem ügyében. 
– Bebizonyosodott — mondja az - 
nök, - hogy On megöléssel fenyegette 
meg az árulókat. Mit értett czalaft1? 
Mit értett, vagy kikre gondolt On, a 
mikor árulókról beszélt. 
— Az csak olyan trükk volt, amit nem 

szabad komolyan venni. Én se vettem ko- 
molyan. 
A hetedik és utolsó vádlott Amos Ho- 

ratiu Pop tordai kiskereskedő. Egvedül 
rajta látszik, hogy fél az itélettől. Meg- 
lehetős izgalommal mentegetőzik. 

hogy a Vasgárda tör- 
Ha tudtam volna, nem 
egyszerü kiskeres- 

Nem tudtam, 
vénytelen alakulat. 
lépek közéjük. Én 
kedő vagyok.. 
– De Ön egyik levelében amit, Zelea Codroaanuhoz iri, harcot követel, hullák- ról holttestekről beszél... — mond ja az el- 

nök. 
A tordai kiskereskedő is ugy védeke- zik, mint Danila. 
— Az nem volt komoly, választási harc volt, eldobott jelszó. 

Ezzel a vádlottak kihallgatása be is fe- jeződött. Viszont a tanuk sem oztak a tárgyalásba különösebb érdekességet. – 

S0. szám 
XXXVII. évtotyam 

Simán zaijlott le a 
elleni bünpör t 
Zelea Codreanu szerint nem követtek el büncselekményt 
Hiélem az Mésd esi rálelom várfmzé 

Ara S lel 

ra bvaló felhipást karácsonykor csak kevesen 
követték. A német katonaságnak hagyomá- 
nyos oonzóereje pan még a kommunistákra 
is s a P0 ezer kommunista katona a 125 ezer 
fizető tag közül nem jelent beszedelmet. 
Ameddig Németországon az államhatalom. 

nak meg lesz a mai ereje, nem kell az államot 
lélteni a kommunistáktól Ma inkábo a reak. 
ció beszedelme f-gyegetőbb A nemzeti szo- 
ciálisták még tulozzák is a bolsebista nesze- 
delmet, csak hogy ők Nármefország megmen. 
tői gyanánt szerepelhessenek s a atasztrófa 
romjain uralomra jussanak A demokrata ál. 
lamnak azonban minden jellegü támdás el. 
len meg kell magát bédenie. S ezt annál 
könnyebben teheti meg, minél jobban belát- ják a békés német demokráciában érdekelk 
államok, hogy Németország érdekeire tekin- 
tettel kell lenniöők A német fáztársaság a lefolyt t2 ép alatt szilárd bást ának bizo. nyult a bolsebista áradás ellen. S ezt tovább is állja, hacsak az anyagi nélkülözés egy nap a német polgárság lelki egyensulyát fel nem dulja. 4z egész oilágnak érdeke, Hogy a kom. munizmus Németországon csak tengesse az életét. Ha Németországon nem jut jelentőség. re, akkor soha meg nem hódithatja a világot eeeseksezeseseseségeeeses 

Vasgárda 
árgyalása 

Juon Banea tagja volt annak a 14 tagu bizottságnak, amely a Vasgárda eleő ala- kulataként szerepelt. Késő b ő volt a szervezkedés főnöke. x a vad 

Georgescu lelkész előadta, hogy meghi- vót kapott Zelea Codreanutól arra a yi- 
e 

lésre, amelyen a „párt' szenátusát kellett megalakitani. ; 
Ő el is ment a gyülésre, mihelyt azon- ban látta, hogy miről ban szó, otthagy- ta őket s azóta nem tartott pelük érint- kezést. 
Dumitrescu diák sietett kijelenton:, ogy valóban nem volt tagja a Vasgát- dának, csak szimpatirozott Zelea reanuékkal. 
— Ez nem igaz, - mondotta az elnök iszen a vizsgálat kétséget kizároan bebizonyitotta, hogy Ön is aktis tagja bolt a mozgalomnak. : 
Az elnök szemrehányást tesz a vádlot- taknak, hogy kiskoru, leceumi tanulókat is maguk közé vontak, Stelescu felel az elnöknek. 
— Dumitrescu nem volt tag Ő azok közé tartozott, akik szim patizáltak a moz- galommal. Még nem vol: husz éves. 
Az esküt csak akkor pettük polna ki tőle, ha betőlti a husz évet. 
Az elnök kérdésére azután azt is el- mondja Stelescu, hogy 
a hősök sirjáról hozott földre állitova eskették fel az u i tagokat. 
Azután az ügyész vádbeszédére kerül a sor. Dumtirescu alapos és terjedelmes beszédben bizonyitja, hogy a vádlottak teljes mértékben kimeritették azokat a büncselekményeket, amelyekre a Marzes- cu-féle rendtörvény vonatkozik. Az ösz- szeceküvés ténye sem lehet vitás, hiszen a titkos szerbezet meg akarta ölni töb- bek között Steret, Cadere államtitkárt és Junian minisztert is. 
asgárda titkos katonai alakulat volt, amelynek vezérkara fegyverraktárakat szervezeti és titkos parancsokat adott ki. lefanescu védő röviden beszél. Nem, foglalkozik érdemben a váddal Szerinte elvitathatatlanul politikai alakulatról van 

szó. : 
* Azfán a biróság itélethozatalra vonul vissza. Az itélet kihirdetésére valószinü- leg az esti órákan kerül sor. Ezt az ér- 
deklődő diákoknak is tudomására hozták, mire azok meglehetősen nyugodtan távoz- tak el a tárgyalási teremből.



-
 

Szerett 

de az orvos feleségébe, aki beteges 
elvonult életet élő asszony volt, s nem 

val 

Páris, február hó 28. 

A tárgyalás során, melyhez az ugyne- 

vezett „párisi társaság most tolong, az 
elnök ezt mondta a vádlottnak, Lady 
Övennek, aki hat revolverlövéssel teri- 
tette le szeretőjének, Gastaud orvosnak 
feleségét: 

—- A tanuvallomásokból az tünik ki, 
hogy Ön nagyon jó volt mindenkihez. 
Még az állatokat is szerette. 
A teremben többen szemeiket kezdték 

törölgetni a meghatottságtól, elsőnek per- 
sze a vádlott. 
Az lehet, hogy szerette az áéllatokat. 

és 

tudott semmit ura viszonyáról, mégis hat 
golyót eresztett, meglepően ügyes célzás- 
sal. Egy tanu, akinek fegyverüzlete van 
s Lady Owent a célbalövésre tanitotta, 
elégedetten vallotta a tárgyaláson, hogy 
a lady legtehetségesebb növendékei kö- 
zé tartozott. Valami különös csoda foly- 
tán az orvos felesége mégis megélt, — s 
Lady Owen gyilkossági kisérlet 
alati került az esküdtek elé. 

vádja 

Ez most a nagy per itt. Nagyon tanul- 
ságos, mert olyan emberek életébe en- 
ged bepillantani, akiknek két 
Trank az évi jövedelmük. Mikor a gyil- 
kosság után Lady Ovwent letartóztatták, 
elképedve kiáltott fel: „Hogyan? 
lehet? Hiszen nekem jó barátom Chiappe 
ur, a párisi rendőrfőnök!" Nem 
Ezt nem szabad rossz néven venni tőle, 
akármilyen naivnak tünik is: ha valaki- 
nek évi két millió frank munkanélküli 
jövedelme van, csak nehezen érti meg, 
hogy nem cselekedhet szabadon, mindn 
tekintetben szabadon. Chiappe a barátja, 
egy angol nemes özvegye, aki negyven 
évvel volt feleségénél idősebb, s idejé- 
ben tapintatosan meghalt, reáhagyta az 
óriási vagyont; a társaság kedvence, s 
szereti az állatokat: joggal hihette, hogy 
tehet, amit akar. 

millió 

Ez is 

értette. 

Francia katonatiszt leánya, családi ne- 
vén Edmée Nodot, szegényes és kispol- 
gári körülmények között nevelik, fiata- 
lon Londonba kerül, ahol francia lecké- 
ket ad. ltt ismerkedik meg a 19 éves le- 
ány az 59 éves, dusgazdag angol keres- 
kedővel, Mr. Owennel, akivel együtt ol- 
vassák éjszaka a trancia regényeket. A 
magányos. öreg férfi feleségül veszi a 
Hiatal leányt, s teljes szabadságot ad ne- 
ki, hogy házasságon kiviüil keresse meg 
azokat az örömöket, melyeket a házas- 
életen belül nélkülözni kénytelen. A há- 
boru után az angol nagykereskedőt bizo- 
nyos hazafias szolgálatokért a hálás 
Anglia ovagi rangra emeli. A havre-i 
katonatiszt leánya megéli, hogy VYour 
ladyship-nek szólitják, fogadja az an- 
gol arisztokrácia és az udvar. Ez a nagy 
tisztesség nem akadályozza meg a szin- 
padralépésben, s fellép 
pekben a Duke Yorks Theatre-ban, night 
clubokban lézeng az öreg férj által en- 
gedélyezett szeretőkkel, akik között hosz- 
szabb ideig előkelő helyet foglal el egy 
fiatal argentiniai, Gregorini ur. 
nemcsak az állatokat szereti, hanem a 
fiatalembereket 1s s kalandjait egy külön 
e célra vásárolt bőrnoteszbe 
ez a notesz szerepet játszik a tárgyalá- 
son is. Az öreg 
sem, ha a lady Párisba költözik kutyái- 

mert, 
öreg és fáradt, s egy válás Angliában 
skandalózusabb, mint a botrányos 
Különben is ideje már, hogy meghaljon. 
Amig a lady Párisban szórakozik, csen- 
desen meghal s olyan vagyont hagy fele- 
ségére, melynek kamatai : 
egy esztendőben a kétmillió frankot. – 
Lady Owen a temetés után Párisba köl- 
tözik, s azt vásárolja össze, amit kétmil- 
liófrankos jövedelemmel lehet: 
kat, fiatalembereket, több lakást. Gre- 
gorini urat közben családi gyásza Argen- 
tiniába szólitja, s helyét egy fiatal fran- 
cia orvos foglalja el, dr. 
garaffininjekciókat ad öregedő nőknek 
és fogyasztó fürdőkkel s 
rápolja a kövéredő pácienseket. 
OÖwen 300 frankot fizet kezdetben a dok- 
tornak 
tőt kapott, egyet reggel és egyet este. 
Később, mikor már beleszeret a doktor- 
ba, többet is fizet, negyvenezer frankos 
nyakkendőtüket ad neki, s egy alkalom- 
mal egy százezer frankos csekket. A la- 
dy harmincnyolcéves; sokat élt; szeret- 
ne 
fogadja a csekket és az ajándékokat, ad- 
ja sozrgalmasan a 
frankos masszázsokat, de mikor észreve- 

szi, bogy az öregedő nő 
nem éri be egy flirt szórakozásaival, meg 
ijed és szabadulni akar. Az orvos fele- 
sége beteges. Páris környékén élnek. la- 
dy Oven soha nem látta. Az ervos a kfi- 
tikus pillanatban pénzt szerez 
adja a kölcsön egy részét, nyolcvanezer 
frankot. A lady kétségbeesése nem is- 

szobalányszere- 

lady 

jegyzi fel, 

baronnet nem bánja azt 

és argentiniai legényeivel, 

élet. 

megközelitik 

kutyá- 

aki astaud, 

masszázzsal 
Lady 

egy masszázsért: napjában ket- 

egy férfinál kikötni. A doktor el- 

háromszáz 

szenvedélye 

s vissza- 

frankos 

eazállatokat.. 
Irta: Márai Sándor 

mer határt, egy délben leissza magát szo- 
balánya társaságában, taxit vesz s a dok- 
tor lakására hajtat A feleségét akarja 
látni, aki fogadja az ismeretlen hölgyet 
a kispolgári szalonban. Az ismeretlen 
hölgy retiküljéből revolvert huz elő és 
szitává lövi szeretője feleségét. 
De az állatokat szerette. Ezt minden 

lap nagybetükkel közli. Franciaország- 
ban vagyunk, a jó borok, az állatbarátok 
és a szenvedélyes dráma hazájában, s 
mégis csak más, ha olyan valaki gyilkol- 
ja le szeretője feleségét, akinek kétmil- 
fió frank az évi jövedelme, mintha egy 
fehérnemüvarrónő teszi. Ezért a nagy to- 
longás. A tárgyaláson szerepet játszik a 
jó borok szeretete is. „Ivott?? - kérdi 
az elnök. „Cocktailt soha" — allja ár- 
tatlan pillantással lady Owen, s az el- 
nök elismerően pillant reá, mikor igy 
folytatja: „De francia vagyok, s szere- 
tem a jó borokat". A teremben áhitatos 
csend. „Ebédhez szivesen megiszok egy 
üveg jó. francia bort, - mint On is, El- 
nök ur, s mint mindenki itt a teremben". 
Az elnök önkénytelenül bólint, de ami- 
kor a hallgatóság tapsolni kezd, kiüritte- 
ti a terem zajongó sarkát. 
Ez a három gyöngéd motivum venul át 

a tárgyaláson: a lady szerette az állato- 
kat, a jó borokat és Gastaud doktort. 
Nem szabad elfelejteni, hogy mivdez' es- 
küdtszék előtt történik, ahol a szenti- 

mentális hatások következményei kiszá- 

Töriek m fomtosvá
ri 

NMeressedléb
s a vilemmug- 

Hcmrelecnmm 
Temesvár, február 28. 

reskedők a tuimagas villanyárak leszálli- 

T mithatadanok. X Tady megölte az orvos 
feleségét, önkivületben, szerelmi önkivü- 
letben és félig részegen. Oxygénnel sár- 
gitott haja van, az arc kiélt, festékektől 
és szenvedélyektől ráncosra mart szemek, 
kemény ráncok a száj körül. Azt állitja, 
hogy gyermeket vár, s a gyermek apja 
az orvos, aki tagadja ezt, tagadja a lady 
terhességét is, esküszik rá, hogy mindez 
csak trükk Az esküdtek zavarban van- 
nak. Ha a lady gyermeket vár, könnyen 

lehet, hogy felmentik: áldott állapotban, 
beszámithatatlanul elkövetett féltékeny- 

ségi dráma stb. Valószinübb, hogy a nő 

nem is olyan beszámithatatlan. Valami 

együgyü mámorban és önkényben elment 

gyilkolni, mert nem tudta elképzelni, 
hogy neki, aki Chiappa barátnője, aki 

lady és két millió frank jövedelem bir- 

tokosa, — hogy neki valami nem szabad! 

Ezért kiáltott fel, amikor letartóztat- 

ták: Én Chiappe ur barátnője vagyok! 
A publikum az ujságkirakatok üvege 

előtt áll és sóváran falja a tárgyalás hire- 

it. A hirek, ebben a zimankós időben, 

mikor munkanélküliek százezrei demon- 

st-álmak az utcákon s a gyárak, bányák 

és irodák tizezrével bocsátják el napon- 

ta az alkalmazottakat, abból a másik vi- 
lágból jönnek, ahol háromszáz frankba 

kerül egy masszázs. Mibe kerülhet egy 

élet? Lady Owen megszokta, hogy min- 

dennek van ára, s ha megkiván valamit, 
azt megszerezte, ha kedve szottyant va- 

lamihez, azt megtette. Igy szottyant ked- 

ve megölni a doktor feleségét, akit nem 

is ismert személyesen. Valami ára ennek 

is csak lesz, gondolhatta homályosan: 
talán nagyon drága, de az ár nem számit. 

tása érdekében rendeztek, meghozta a ki- 
vánt eredményt: 

a temesbáni, párasi, tanács ma délelőlt 
átiratot intézett a Kereskedők 

I
 

egyesüle- 
téhez, s közölte, hogy a tanácsban meg 
pan a készség a tárgyalások megkezdé- 

sáre : 

Az á 
már utasitást adott 

tójának arra, hogy a kereskedők egyesü- 
letének kiküldöttjeivel kezdje meg a tár- 
gyalásokat a temesvári áramdijak leszál- 
litása ügyében. 
Az átirat ce yben rosszalását feje 

n véres csütörtök ügyében 
a vizsgálat kiegészitését 
rendelte el az ilfovi tábla 

Abirósági5afdrozaf nem lartja kizárinak, 50gy 
a karb5aialom fagjai 5asznáhák fegyverükel 

Bukarest. február 28. [ 

A január 29-iki véres csütörtök esemé- 
bürügyi 

vizsgálat az ilfovi itélőtábla vádtanácsa 
előtt rendkivül érdekes fordulathoz érke- 

nyeinek tisztázására inditott 

zett. 
Emlékezünk még 

le a nyomozás aktáit, 
feloszlatására kivezényelt 
nem használt 

terhel a felelősség. 
Az ilfovi törvényszék döntése 

azonban az egyik 

eseményeivel. 
A tábla oádtanácsa a felebbezésenek 
helyet adott. majd a köbetkező határo- 

zatot hozta, amely a törvényszék bvizs- 
ecseményeitt gálóbirójának uvizsgálati 

elég csattanósan dezaouálja. 

A törvényszék vizsgálóbirója által le- 
elégséges 

hogy a tüntetés 
alkalmával kik használtak fegyvert és kik 

folytatott vizsgálat nem volt 
annak megállapitására, 

a bünösök a két vasutas halálában. 
A tábla bádtanácsa tehát elrendeli a 
kiegészitő bvizsgálat lefolytatását, hogy 
annak során a tettesek szemetye is meg- 

tirat közli, hog a főpolgármester 
iclosi Cornél dr. 

mérnöknek, a városi villanytelep igazga- 

zi ki 

ellen 
áldozatnak, Craciun 

Mihálynak hozzátartozói felebbezést je- 
dentettek be a tábla vádtanácsához, amely 
tegnap ujból foglalkozott a véres tüntetés 

arra, hogy a sortüzzel 
és két halálesettel végződő vasutas-tünte- 
tés után inditott vizsgálat során ugy Ca- 
dére belügyi államtitkár, mint az ilfovi 
törvényszék vizsgálóbirója azzal zárták 

hogy a tintetés 
karhatalom 

fegyvert és nem sikerült 
kideriteni, hogy a két áldozat életéért kit 

vendéglősök éveken keresztül hiába har- 
épltak az áramdijak mérséklése mellett!)) 

S gondolkozás nélkül megtette, ahogy 
ececesesseseves8e 

a tegnapelőtti világitási tüntetés miatt s 
nagyon zokon pvette, hogy a kereskedők 
gyertyákkal és halotti mécsesekkel ren- 
deztek kivilágitást. . 

Azt mondja az átirat, hogy a temesvári 
városi tanács, em zárkózott el 

esetben kész méltányos engedményeket 
adni a kereskedőknek. (Ezzel szemben az 
is tény, hogy a temesvári kereskedők és 

A Kereskedők Egyesülete az átirat 
alapján intézkedett, hogy megbizottai 
Miclóosi igazgatóval ma délután 3 órakor 
megkezdjék a városházán a tárgyaláso- 
kat. A kereskedők kivánsága az, hogy a 
jelenlegi 15 lej 40 banis egységárat a vá- 
ros 8 lej 23 banira szállitsa le. : 

állapitható legyen és a felelősség kér - 
se is tisztázódhassék. 

táblabirót bizta meg a kiegészitő vizsgálat 
lefolytatásával. : 
Az ilfovi itélőtábla vádtanácsának ha- 

tározata nemcsak a törvényszék vizsgá- 
lóbirája felé jelent dezavuálást, hanem a 
kormány felé is s éppen ezért a Craciun 
hozzátartozói által beadott felebbezés el- 
birálásának és a kiegészitő vizsgálat el- 
rendelésének is komoly politikai sulya 
van. Amint emlitettük, Cadere belügyi 
államtitkár a maga részéről végzett uyo- 
mozást azzal zárta le, hogy a karhatalom 
emberei nem hsználtak fegyvert, bviszont 
a tábla vádtanácsa határozata ha nem is 
mondja ki, de nem tartja lehetetlennek, 
hogy a karhatalom részéről is történhe- 
tett fegyverhasználat s ezért is rendelte 
al a kiegészitő bizsgálat a felelősség kér- 
désének tisztázására is. : : 

Miss Hollandiát kicsapták 
Amszterdam, február 28. 

Megemlékeztünk annak idején ar- 
ról, hogy Miss Hollandia, Lelievel Má- 
ria részvétele az európai szépségver- 
senyen majdnem meghiusult, mert az 
iskola igazgatója, amelynek Miss Hol- 
landia tanulója, nem akarta elengedni 
a leányt Párisba. Miss Hollandiát, aki 
ennek ellenére, elutazott, az iskola 
igazgatósága igazolatlanul elmulasz- 

kozás nélkül vett egy 

áramdijakileszállitása elől s indokolt 

A tábla vádtanácsa Leonida Petrescu 

életében minden vágyát, ahog 
ruhát, va 

egy uj argentüniai egy 

sondolkozás nélkül, azonnal, keelégttety, 

: 
uj autót, va ! 

..g Hut, 

Ez a „gondolkozás nélküli", ez az „önki 
vületben" elkövetett gyilkosság, ez az 
sértett és dacos makscssás. az élet 
elkényeztetett gyermekének dühe, eg 
toporzékolni kezd, mert nem kaphat 1 
meg a kivánt játékszert, s dühében l. 

höz vágja és orrá zuzza, ami kezeügyé. 
be akad. Például a doktor feleségét"" 
Ez ugynevezett mondain dráma 

legtipikusabb. Vagyon van mögötte, el 
sőrangu védőügyvédek s fotori orterek, A tárgyalás hangjára szordinőt tesz 
pénz, a „társasághoz tartozás'". Minden 
érdekes, amit Lady Owen mond vag ; 
tesz. Érdekes, hogy szereti az állatoká 
Érdekes, hogy szereti a jó bort. Ha egy 
szénhordó jelenti ki ugyanezt, nem 
olyan érdekes. Talán meg sem irják a la. 
pok. S a hallgatóság a teremben nem 
tapsolja meg. Mert, ha valaki nagyon gaz- 
dag, ebben a különös világban, minden 
érdekes körülötte, s nem kötelező rei 
hogy szeresse az embereket, de enyhitő 
körülmény már az is, ha szereti az álla. 
tokat. 
A tárgyalóterem, szinültig megtöltve a 

birákkal, az esküdtekkel, a tanukkal, a 
védőkkel, a riporterekkel, s a vádlott 
előkelő barátaival és barátnőivel olyan, 
mint egy nagy szalon, ahol egy zárikö. 
rü társaság nagyon udvarias és tompitott 
hangon egy kinos és érdekes magánügy. 
ről beszélget. Lady Owen magánügyé- 
ről, aki — hogy mondjuk elég finoman 
—– egy faux pas-t követett el. 

A Kabuki-szinház 
brassói vendégiátéka 

Március 2-án este tartja meg brassói 
oendégjátékát a Kabuki-szinház. Nagy- 

jelentőségü kulturesemény lesz ez a 
oendégjáték: találkozás és ismerkedés 
az ősi nemzeti tradicióhoz öntudato- 
san ragaszkodó és a nyugati civilizáció 
s kultura fejlődésével is egyaránt lépést 
tartó japán nép sajátos, egyedülálló 
szinjátszó mübvészetépel. 
Európa e tábvoli zugában is pannak 

ismereteink a japán mübészetről. A ja- 
pán piktura és a japán festészet régi 
ismerősünk s bár mind a két megnyil. 
pánulása e tápoli nép lelkületének tábol 

áll a nyugati formáktól és mondaniva- 
lóktól, a japán kultura a képen és ber- 
sen keresztül is gyökeret vert az euró- 
pai lélekben. A japán szinészet azonban 
csak a háborut követő esztendőkben lé. 
eté az európai nyilvánosság elé. 
Cabuki-szinház, amely Japán hivatalos 
nemzeti szinháza, bvilágkörüli utra in- 
dult és mindenütt hihetetlen sikereket 
értel. Nem is lehetett másképpen, mert 
ahogy a japán piktura és poézis is ma- 
radék nélkül tesz pallomást egy önma- 
ga életét élő nép sajátos jelleme mel 
lett, a Kabuki-szinház müvészeinek pro- 

dukciója is tökéletes megnyilatkozása 
a japán kulturának. 

zinjátszó müvészetük semmiben sem 
egyezik az európai játékosokkal, bár 
a nyugattal paló sürű érintkezés már 
észrebehető nyomokat hagyott a japán 
szinjátszási kulturán is. A női szerepe- 
ket ma már bvalóban – nők alakitják, 
De a Kabuki-szinház, mint az évezre- 
des nemzeti tradiciók őre és továbboi- 
vője a nyugati szellem előretörésében 
megmendtette a hagyományos japán 
szinjátszás ősi jellegzetességeit. Kame 
nero asszony, akt a nemzetközi kultu 
rális életben igen nagy szerepet játszik 
a Kabuki-mübvészeinek moszkoai és le- 
ningrádi előadásai után tanulmánkt 
irt a japán szinjátszásról s többek kő 
zött a következőket szögezte le: 
— Ha a Kabuki Európában széleseb 

körben is ismert lesz, a japán szinját 
szás is olyan világfogalommá pvál 
mint az olasz röneszánsz, a francia im 
presszionizmus pagy a német klassn 
cizmus kora. 

Brassói vendégjátékuk –— amelyná 
tökéletes japán szellemét főrendezőjt 
nek, Tokujiro Tsutsiunak, a jap' 
Reinhardtnak hatalmas kulturáju e el 
nisége biztositja – csak kóstolót adhna 
az idegen, ismeretlen japáni lélekből. 
brassói pendégjáték mindenesetre renő 
kibül érdekes és megrázó élménye aká 
mindazoknak, akik a Kabuki szi z 
müvészeinek produkcióját végiáne 
hetik. : 

Megnuilt! Sz 200 Uj szálloda! 

Nevv-Yarlé 
BUKAREST, CALFA GEIVITEI 143 

(A Gara Nord mellett) os 

Egy ágyas szobák 100 -120 lejig, kétágvó, 
szobák 140 -160 lejig. beleértve az össá 
illetékeket. Modern kényelem. központ 
tés. meleg és hidegviz minden lakosz 

ban parkett. előzékeny kiszolgálás 

tott órále miatt, kicsapta az iskolából. fiszíviselő és utazó uraknak engedmél!. 
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A munkanélkü- 
neknek nem kell 
jakbért fizetni 

Bukarest, február 28. ! 

Ma osztották szét a parlament folyosóján az uj lakbértörvényjavaslatot, mely Pamfil 

te azoknak a ritka törvényeknek, mely a nem- zeti parasztpárt égisze alatt készült és mely- pek valóban szociális jelentősége van, mert a törvény azt a szinte forradalmi ujitást vezeti 
be, hogy 
a munkanélkülieknek, mindaddig, mig mun- kát nem találnak, nem kell lakbért fizetni. 
Az uj lakbértörvény első paragrafusai ki- mondják, hogy 1931. január elsejétől kezdve 
valamennyi állami tisztviselő lakbérét husz 
százalékkal csökkenti. A törvény által bizto- 
itott husz százalékos redukció mindaddig ér- 
vényben marad, amig az állami tisztviselők- 
től is levonják az áldozati taxát. 
A háztulajdonosok kötelesek a husz száza- 
lékos redukciót 1931. január elsejétől visz- 
szamenőleg bonifikálni lakóiknak, akik a 
törbény eme kedovezményében részesülnek. Tehát a májusi lakbérfizetés alkalmával a 

[lakó, ha állami tisztviselő, nemcsak, hogy 
husz százalékkal kevesebb bért fog fizetni, 
lhanem t g a januártól májusig terjedő időre 
már lefizetett lakbérének husz százalékát is 
visszakapja a háztulajdonostól. IHletve, ezen 
összegnél kevesebb lakbért fizet május else- 
én. 
őriási érdeklődést fog kiváltani a törvény- 
mek a munkanélküliekre vonatkozó szakasza, 
mely igy hangzik: 

- Munkanélküliek: Iparos munkások, ke- 
reskedelmi alkalmazottak, hioatalnokok, 
azon idő alatt, mig munka nélkül bannak, 
a házbérfizetés alól mentesittetnek. A mun- 
kanélkülieket nem lehet kilakoltatni, ha 
nem fizetik meg a házbérüket, a vizdijat, a 
szemétpénzt, a gáz, pagy villanyszámlát. - 
Sőt a munkanélkülieknek még a háziur ál- 
tal eszközölt esetleges házjavoitási költsége- 
ket sem kell megfjzetniök. : 
A törvény ezután megállapitja, hogy mily 

módon igazolja valaki munkanélküliséget. Az 
etre vonatkozó paragralus igy hangzik: 
- Azt, hogy valaki tényleg munka nélkül 
van, a primária igazolványával lehet bizonyi- 
tni A primária viszont annak az egyesület- 
nek, vagy szakszervezetnek a referátuma alap- 
ján adja ki a munkanélküli igazolványt, a 
mely szervezetnek a munkanélküli tagja volt. 
a a munkanélküli nem volt tagja egyetlen 

szervezetnek, vagy egyesületnek sem, ebben 
az esetben a primária a munkanélküli leg- 
utolsó munkahelyén egy bizottság által meg- 
állapitja, hogy az illető tényleg ott volt-e al- 
ulmazva és valóban elvesztette-e állását. 
A törvény azonban nem menti fel véglege- 

en a munkanélkülit a lakbér fizetése alól. 
fert ugyanis. 

a törbény nyolcadik paragrafusa kimondia, 
ogy ha a munkanélküli ujra munkát kap, 
köteles az elmaradt házbért havi részletek- 
ben megfizetni, azonban három hónapi ha- 
lasztást kap a részletek kiegyenlitésére, mi- 
után ujra állásba került. A törvény azon- 
ban még azt a kedvezményt is adja a mun- 
kanélkülinek, hogy az eredetileg kikötött 
házbéréből harminc percentet elenged és 
léy a részletek fizetésénél már a harminc 
percenttel csökkentett lakbér tartozás fize- 
endő. 

Hangsulyoznunk kell azonban, hogy a tör- 
vény eme utolsó pontja majdnem teljesen fel- 
Nitja a törvény szociális szellemét. Ami a 
Mrlament egyik kezével ad, a másik kezével 
elveszi, Hogyan gondolják a törvényhozó 
Pak, hogy egy munkanélküli, aki csak egy 
élévig munkanélkül volt és nagynehezen, 
mintán lerongyolódott és eladósodott, miután 
rere hosszas kálváriajárás után állásba ke- 
rlk és sokszor szükség-állásba és leredukált 
eetésü alkalmazásba, most még a törvény 
ndelkezései szerint is, csak azért fog dol- 
vozni, hogy az elmaradt lakbérét megfizethes- 

Adónemfizerfés a 
lakbérnemfizetés 
arányában 

ká törvény utolsó paragrafusa, mely a mun- 
t nélküliekre vonatkozik, az alábbiakat tar- 
lmazza. 

ke a munkához jutott ujra munkanélküli 
k törvény összes kedvezményei njra - be esek lesznek, illetve, nemcsak, hogy lak- 

Ma nDem kell tovább fizetnie, hanem az s- 

kaddt résztet-lakbéreket sem kell tovább ki- 
onta. 

és logy azonban a káposzta is megmaradjon 
gond ecske is jól lakjon, a törvény szerzői ukdoskodnak arról is, hogy a háztulajdono- 

menjenek teljesen tönkre. : 

hdazok a háztulajdonosok, akiknek a há- : 

zé an munkanélküli lakik, fel vanna 
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mentve az elemi és globális adók fizetésé- től, annak arányában, hogy hány lakásban vannak olyan lakói, akik e törbény alapján nem fizetnek lakbért. 
Azonban a törvény elfelejt gondoskodni ar- 

ról, hogy később, ha a szerencsétlen munka- 
nélküli kiizzadja a lakbérét, vajjon a háztu- 
lajdonosok kötelesek-e megfizetni azt az adó- 
különbözetet, k melyet előzőleg e törvény alap- ján nem fizettek meg. 
Az uj lakbértörvény már megjárta a leg- felsőbb törvényhozó testület fórumát és Lá- day István törvényhozó bizottsági tag elnök- lete alatt adta ki ez a testület az uj lakbér- 

örvényről szóló véleményét. A bizottság je- lentésének van egy néhány érdekes részlete, mint például: . 
A törbényhozó bizottság nem nézi tulságo- 
san jó szemmel, hogy a munkanélküliek 
anyagi fölsegitését teljesen a háztulajdono- A Az' Aad. 

Ab 
Az ismereftlen 

Megdöbbentő gyilkosság történt tegnap 
éjszaka a lége-louoaini vonalon, ahol a 
Calis felől érkező expresszvonat 
fülkéjében ismeretlen tettesek 
agyonütöttek és kiraboltak egy 

Suchroartz ikto aóü bvdápesei keres- 
kedőt, majd a holttestet kidobták a ro- 

bogó bonat ablakán. 

kező részletek állanak rendell ezésünkre 
A Calais felől Brüsszel irányába robogó 
expresszvonat kalauza, a belga fővárosba 
való érkezése előtt, végijárta a kocsikat 
Az egyik fülke ajtaja be volt zarva, mi- 
re felnyitotta, hogy az abban helyet fog- 
aló utast is figyelmeztesse. hogy a vo- 

nat Brüsszel felé 
emlékezett rá, hogy ebben a fülkében 
egy'budapesti kereskedő utazott. 

aki a londoni mintavásárról volt vissza- 
térőben és aki a vonatban előzőleg még 

vány fogadta 
Az ülések tele poltak pérnyokkal, a hu- 
zatok fel pottak szakitva, az ablak be- 
törve. Minden jel arról beszélt, hogy a 
fülke röbid időbel azelőtt erős dulako- 
dás szinhelye bolt. A fülke üres polt, 
— a budapesti kereise őnek nyoma 
peszett. 
A kalauz a legközelebbi kis állomáson 

jelentette az eset-t a pályaudvari rend- 
őrségnek, amely azonnal meginditotta a 
nyomozást, Miután valószinünek látszott. 
ogy a fülke utasá! kidobták - vonatból. 

telefonon azonnal érteeitették a vonal 
pályaőreit, akik Louvain közelében nem- 
sokára 
rá is akadtak a kidobott! ember holttes- 
tére. Az iratoktól megállapitották, 
hogy a rablógyilkosság áldoztata – 
Schroartz Viktar budapesti kereskedő- 
vel azonos. 

Később tüzetesebben átvizsgálták a 
fülkét is, amelyben a gyilkosság történt 
és ekkor az ülés alatt 
egy ovéres kalapácsot találtak. 

Miután a holttesten tompa ütések nyomai 
láthatók, valószinü, hogy Schwartz Vik- 
tor életét ezzel a kalapáccsal oltatták ki. 

Ugylátszik egyébként, hogy tervszerü- 
en előkészitett büntény történt s ho 
a tettesek már Calaistól kezdve készülte c 
a gyilkosság végrehajtására. Kihallgat ák 

erre vonatkozólag a kérdéses kocsiszakasz 
összes utasait, akik azonban mind igazol- 
ták magukat. A tettesek nyilvánvalóan 
— egy alkalmas pillanatban – leugrot- 
tak a vonatról és elmenekültek. A buda- 
pesti kereskedő gyilkosai után az egész 
belga rendőrség nyomoz. : 

Ben AcSmed algiri 
alaívaló - a gyűkos 
A calais-brüsszeli ekszpresszvonaton 

történt rablógyilkosság tettesét, Varene 
állomáson sikerül elfogni. . 
A gyilkos egy Ben Achmed pevü algi- 
ri alattvaló, aki bevallotta, hogy 
rendszeres foglalkozásként akarta üz- 

közeledik. A kalauz 

brüsszeli 
koltak egy 

gyilkosok a holttestet 
kidobták a robogó vonatból 

Brüsszel, február 28. 

egyik 

érdekességekben felüln 

U lakbértörvény 
DertUnsz percenttel csökkenti a ház- - at állami tszívisclők részére 

sok terhére akarja átháritani a parlament 
és meglehetős irónikus éle van a jelentése má- 
sik részletének: ; 
Külföldi államokban a munkanélkülieken 
maga az állam segit és nem háritja ezt a 
terhet egy társadalmi osztály terhére. 
Sokkal helyesebb lett volna, irja a törvény- 
hozó bizottság jelentésében, hogy 
ahelyett, hogy a háztulajdonosok pállára 
rakják ezen terheket, inkább kidolgoztak 
oolna egy általános és az egész ország min- 
den társadalmi osztályára támaszkodó ál- 
falános szisztemáju tervet, mely az egész 
ország összes árainak megolcsóbbitását cé- 
lozza. 
A törvényhozó bizottság jelentése még rá- 

mutat a törvénytervezet egy másik hibájára 
is, amennyiben a törvényszerkesztők kifelej- 
tették törvénytervezetükből, hogy milyen 

részletekben köteles 
AAAAAAAAAAAA A AAAAAA 

budapesti 

ni a vonaton való rablógyilkosságot. Ebből a célból már hetekkel ezelőtt egy 
rendkivül éles fejszét vásárolt egy ca- 

fejszét előszőr ezelőtt két héttel próbálta ki. ugyancsak a brüsszeli ekszpresszvonaton, akkor azon- 

laisi bazárban. A 

ban sikerült nyomnélkül eltünnie. 
terve az volt, hogy 
a különböző vonatokon és egy-egy gaz- agnak látszó utast meggyilkol -és kira- bol. 

A 

A szerencsétlen 
testét - mint egy ujabb ávira jelen- 
ti – Varene pályaudvar közelében a AAAAAAAAA 

a munkanélküli pótlólag vény lesz. 

expresszen meg 
kereskedőt 

Déres kalapács ScBxaríz 
Dikior feldulr fülkéjében 

naponta utazni fog 

Schvartz Viktor holt- 

á 

muk mmm 
megfizetni a lakbért, milyen összegekről szól- 
nak majd a részletek és mennyi lesz a kése- 
delmi kamat. 
A bizottság véleménye szerint sokkal helye- 

sebb volna, ha a primária helyett a biróságok 
döntenének a munkanélküliséget igazoló bizo- 
nyitványok kiadásáról. A törvényhozó bizott- 
ság tagjai ugy képzelik, hogy a biróságok 
előtt rendes tárgyalás keretében kerülnének 
megvitatásra e munkanélküli bizonyitványok 
kiadása. A biró előtt jelenjen meg a munka- 
nélküli, továbbá a háztulajdonos és a biró 
rövid uton döntsön arról, hogy kiadható-e a 
munkanélküli bizonyitvány, vagy sem. 
A törvénytervezet a hét elején kerül a ka- 

mara bizottsági tárgyalásaira és tekintettel 
arra, hogy a törvény szerzői maguk is ka- 
marai képviselők, igy megtörténhetik, hogy 
e törvénytervezetből rövidesen valóban lör- 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

- 

-- 

borzalmasan megcsonkitott állapotban találták meg a töltés mellett. 
Egyik lába több méternyire feküdt a törzstől, a koponyája pedig teljesen ösz- sze van roncsolva. 

Budapest, Február 2-. Suchvartz Viktor budapesti kereskedő tragikus halálának hire nagy izgalmat keltett a fővárosban, ahol so kan ismer- ték. A rendőrségen jelentkezett legjobb barátja, Berevás László; aki elmondotta hogy Londonbó még levelet kapotl Schvartztól, aki őt arról értesitette, Kogy brüsszeli mintavásárra utazik.: 

NKormánubiztost nevez 
különböző felvilágositásokat js kért tőle. 
A kalauzt a fülkében megdöbbentő lát- 

AAAAAAAlAAAAAAA 

íek Máramáros, bukovina 
és Besrarábia részére 

Manoitescu ezredes a munka és kenyérellátás élén 
Bukarest, február 28 

A mindjobban növekvő munkanélkü- iség és éhinség végre arra késztette a 
kormányt, hogy 
Máramarosmegye, Bukovina és Besza- 
rábia részére kormánybitzost nevezzen 

i 
azzal a megbizatással, hogy igyekezzék a 
vidék lakossága részére munkaalkalmat 
találni, egyben pedig dolgozzon ki ja- 
vaslatot az éhezők felsegélyezésére. 
A kormánybiztos személyét illetőleg a 

minisztertanács ugy határozott, hogy 
Manoilescu ezredest, a Casa Padurilor 
elnökét bizza meg ezzel a fontos teen- 
dővel. 
Manoilescu ezredes tegnap érintkezés- 
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Következő müsor: 

Haj — azok a rokonok 
német film operette. 

MODERN MOZa 
Szombaten és vasárnap 100%-as németül beszélő fi 

Főszerepben: WARNER OLAND és NEIL HA 
Ez a film a kinai ütokz atosságokba vezeti be a nézőt. A cselekmény 

v a Mr. Wu-t és a szezon egyik legjobb 
bünügyi attrakciója. 

WESTERN ELECTRIC beszélőgép. - Rendes helyárak. 

be is lépett az emlitett vidékek Bukarest- ben tartózkodó képviselőivel és közigaz- gatási vezetőivel. A tárgyaláson, amelyen Mihalache belügyminiszter is résztvett, megbeszélék azokat a módozatokat, ame- lyek szerint Máramaros, Bukovina és Beszarábia népét munkához és kenyér- hez igyekeznek juttatni 
AAAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAAAAAAAAA 

Trockij Snldokiik 
Stambul, Február 28. Trotzkij, a számüzetésben levő volt orosz népbiztos sulyosan megbetegedett Prinkipo szigetén, jelenlegi tartózkodá- si helyén. A nagybeteg szovjetpolitikus hivei Berlinből két professzort küldtek Prinkipo szigetére. 

Imszenzáció 

. 
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MILTON 

Vasárnan d. e. 11 órakor: 

Matiné: Hazatéré 
Dite Parlo és Gustav Fröhich. 
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magdcrezem snrbe 

érkezett kereskedőt s kérdést 

herceg „merénulőjc 
Bukarest, február 28. 

Terianu, bukaresti kereskedő, akinek 

Stirbey herceg üldözési mániája miatt 

olyan kellemetlen utikalandja volt Ausz- 
triában, hazaérkezett Bukarestbe. Az 
Universul tudósitója fölkereste a haza- 

intézett 

hozzá, hogy tulajdonképpen mi is történt 

közte és a herceg között, amiértt aztán 

a herceg azt a kellemetlen gyanut táplál- 
ta ellene. 

Terianu előadta, hogy neki a herceg- 

gel csupán néhány szavas beszélgetése 

volt közvetlenül a vonatba való felszál- 

lása után. Történetesen ugyanis ugyan- 

azon kocsiban utaztak. Aztán nem látta 
a herceget egészen Salzburgig, abol a 
rendőrség már harmadszor molesztálta a 
herceg feljelentésére Ott közölték vele, 
hogy azonnal el kell hagynia Ausztria 
területét, de nem utazhatik ugyanazzal 
a vonattal. amelyen jött. Ő már ott ügy- 
védet fogadott ügye tisztázására. Itthon 
pedig Mirescu ügyvéd utján már be is 
adta a keresetet a herceg ellen. hamis 
vádaskodás és rágalmazás miatt, ami ne- 
ki anyagi károkat is okozott. 

A temesvári munka- 
nélküliek izgalmas 

gyülése 
Temesvár, február 28. 

A temesvári munkanélküliek ma dél- 
előtt 11 órakor a Sörgyár udvarán gyü- 
lést tartottak, amelyen többszáz főnyi 
tömeg jelent meg. 

Nedl Berenc a munkanélküliek támo- 
gatására inditott segélyakció hibái fölött 
mondott birálatot. Friedmann Mátyás 
szakszervezei titkár és Kelemen Józsel 
arra hivták fel a munkanélküliek figyel- 
mét, hogy soraik közé sziguranca ügynö- 
kök furakodtak be s azoknak minden tö- 
rekvése arra irányul, hogy a munkanél- 
külieket felizgatva Lupényt provokálja- 
nak Temesváron is és ezzel minden mun- 

kanélküli mozgalmat csirájában lehete 
lenné tegyenek. Pigyelmeztették a mun- 
kásokat, hogy ne engedijék magukat lél- 
revezettetni. : 

A tömegben sokan lehurrogták a fel- 
szólalókat, Velici rendőrkomiszár pedig 
megfenyegette a szónokokat. Ezuman lé- 

... 

pett a tömeg elé Kirch Péter munkanél- 
küli, aki elmondotta,. hogy 

bár érettségije van, munkát sehol sem 
kaphatott s mint napszámos is alig ke- 

resi meg a betevő falatját. 

Végül Nedl Ferenc olvasta fel a követ 
kező határozati javaslatot: 
- A természetben kiosztott élelmisze- 

rek minőségét javitsák meg, az adago- 
kat emeljék fel és folyósitsanak azon- 
nali gyorssegélyt a munkanélküliek szá- 
mára. Adjanak felmentést a munkanél- 
küliek házbérének fizetése alól, a kila- 
koltatásokat pedig függesszék fel. A ha- 
tóságok oldják fel a zár alól a Munkás- 
otthon helviségeit és helyezzék szabad- 
lábra a munkanélkülieket. A kormány ne 
hadianyagokban vegyen fel külföldi köl- 
csönt, hanem készpénzben és azonnal in- 
dittassa meg a közmunkákat. 
A gyülés résztvevői csendben, minden 

rendzavarás nélkül széledtek el a Sör- 
gyár udvaráról. 

Megimi elmalaszáaoááá 
cENdölesdbm láirásáad 
Ma lejár az az ujabb határidő is, amelyet Popovici a kölcsön yibofésére a 

e a tárayalások onyaza most talán még bonyol kormánytól kapott, 
egy hettrl ezelőtt. Az utóbbi napokban a Hetőleg uja szet, k 
támaatak, mert a kölcsön-nyujtó csoport messzemenő pénzügyi ellenőrzés ogát 
Föbeteli magának. 

A kormány ma 
gyalások ismét rendkiobül rosszul állanak. Állitóla 

délelőtt is több hirt kapott Po) opicitól s ezek szerint a tár- 

Páris, / ebruár 28. 

iltabb, mint 
eltételeket illetőleg ujabb nszeteltérések 

opobici már a pénzügyi ellen- 
őrzés ügyében is hajlandónak mutatkozott engedményekre, a tárgyalási jegyző- 
könyo aláirását azonban enek ellenére megint elhalasztották. mert hireket árnak 
Bularestből. 

A kormány ma ismét kimeritő jelent ést kért Popovicitól a vitás kérdések felál, 
hogy lássa. egyáltalában hozzájárulhat-e a kölcsön feltételeihez, pagy ajánf/ato- 
sabb lemondania a tárgyalások folytatásáról. : 

A román kormámy többszár 
vagon orosz gabona szálli- 

fására adotlt enácdélyt 
: Bukarest, február 28. 

A „L Independance Roumaine' legutób- 
bi száma a Neue Freie Presse alapján a 
következő feltünéstkeltő értesülést közli: 
A Neue Freie Presse jelenti, hogy érto- 

sülése szerint 
a román kormány engedélyt adott az 
orosz szobjetkormánynak, hogy a Du- 
nán gabonát hajózhasson fel a közép- 
európai államokba. 
Az első ilyen szállitmány, amely több. 

száz vaggon buzából, zabból és árpából 
áll, már meg is érkezett Bécsbe. 
A Neue Freie Presse leszögezi, hogy a 

román kormány által megadott szállitási 
engedély flagráns megsértését jelenti an- 
nak a megállapodásnak, amely szerint 
Furópa államai bojkottálják a szovjet 
dumping szállitmányait. 
A bécsi lap tudnivéli, hogy az orosz 

szállitmányok egymást fogják követni. 
Az Indépendance Romaime-nek a cikke 

óriási f ltünést keltett a főváros ellenzéki 

akkor, amikor 

tettel erre, a Lupta tudósitója az ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumhoz for- 
dult felvilágositásért, ahonnan a kö- 
vetkező választ kapta: 
Tényleg megfelel a valóságnak, hogy a 
kormány engedélyt adott egy százot- 
ben bagonnyi orosz gabonaszállitniány- 
nak a Dnán oaló tranzitjára és ez a 
hajószállitmány el is jutott Bécsbe 

Az is igaz, hogy ujabb orosz gabona-szál- 
litmány vár román kikötőben arra. hogy 
megkapja az engedélyt, efölött azonban 
még nem döntött a kormány gazdasági 
bizottsága. 
A Neue Freie Presse hirének ez a meg- 

erősitése még nagyobb megdöbbenést kelt 
Bukarestben. Érthetetlennek tartják, hogy 

Románia kötelezettséget 
vállalt arra, hogy a többi nyugati álla- 
mokkal karöltve az orosz dumping el- 
len, a román kormány megkönnyiti az 
orosz konkurrencia kiszélesedését azáltal, 
hogy a szovjetgabonának a legrövidebb 

politikai és gazdasági köreiben. Tekin- 1 száll atási utat megnyita. 
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Sulyos konlliktus a kormány- 
párt két írakció

ja között 
Bukarest, február 28. 

A kormány és a kormánypárti képvi- 
selők csoportja között ujra komoly kon- 
fliktus keletkezett, amelynek két igen 
jellemző oka van. 
Az egyik a gazdasági kamarák Uni 

ójának elnökválasztó közgyülésén rob- 
bant ki. Az elnöki méltóságra ugvanis 
az erdélyiek külön és a regátiak, Miha- 
lacheval az élükön, megint külön jelöl- 
tek. Mihalache jelöltje Potarca földmi- 
velésügyi államtitkár, az erdélyieké 
Serban kolozsvári gazdasági akadémiai 
tanár volt. 
A választást megelőző napokon az er- 

délyiek vezetője, Man lelkész és Miha- 
lache között közeledés jött létre Mind- 
két fél 
szerette volna elkerülni a hangos és 
botrányokkal fenyegető választási har- 
cot, ami a párt tekintélyének is ártott 
volna s azért megegyeztek, 

hogy az elnökséget Potarca kapja meg, 
az alelnök azonban minden körülmé- 

: eseemresseseseseeseeseseesöseseoeesesoszea EGEBEseSEBESSESEEE 

Miként szabadultam meg tizenhárom 
tyukszememtől három nap alatt. 

Egy világhirü ujságirónö elmondja történetét 

Elfoglatságom következtében kény 
telen voltam egész nap talpon lenni, 
aminek következtében végül is annyira 
elhanyagoltam lábamát, hogy tyuk- 
szemeimnek égető-szúró fájdalma el 
viselhetetlenné vált. Egyik barátom 
tanácsára megpróbálkoztam a Sal- 
trate-Rodell használatával. Három nap 
elmultával minden tyukszememet — 
c mindössze » 13-an voltak - könnye- 
dén eltávolithattam és most kényel- 
mesen futkosom, noha egy számmal 
kiseb cipöt viselek, mint megelőzöleg b. 
Megjegyzés Ama jelentös szerep, ame- 

lyet a szóbanforgó hölgy a nemzet- 
közi társadalmi életben betölt, szük- 
égessé teszi 

vahihetöségért. 

4 B.I. 

nevének titokban tar- 
tását, viszont a fenti sorok irójának 
személye kezeskedik a feltétlen sza- 

A Saltrate-Rodell savtartalma viz- 
ben kioldódik és annak zsiros-tej 
szint ad. A Saltrate lábfürdönél a 
sav behatol a pórusokba és a sók, 
amelyek a tyukszemet felpuhitják, 
a legkeményebb tyukszem gyökeréig 
nyomulnak. ugyogy az könnyedén el- 
távolithatóvá válik. 

Egyetlen Saltrate-fürdő elégséges, 
hogy megszabatitsa önt a duzzadt, se- 
bes, fáradt és fájdalmas lábtól és néhány 
fürdő után mi sem akadályozza önt 
abban, hogy éjjel-nappal sétálhasson 
vagy táncolhasson. Gyógyszertárak és 
drogeriák árusitják és ajánlják a Sal- 
trate-Rodellt és egyben szavatossá- 
gukat adják arra az esetre, ha a 
szer netán nem elégitené ki önt. 
A Saltrate-Rodell megszerzése nem 

jelent áldozatot. 

nyek között Serban legyen, bár a regá- 
ti tagoknak erre a pozicióra is volt je- 
löltjük. 
A választás napján aztán kellémetlen 

meglepetés érte az erdélyieket. Kide- 
rült, hogy Mihalache miniszter vagy 
nem tudta, vagy nem akarta állani a pak- 
tumot. Serban helyett 
Moldoveanut, a volt beszarábiai kor- 
mányzót választották meg alelnöknek 

s az erdélyiek jelöltje csak az igazgató- 
ságban juthatott helyhez. 
A kötött paktum megszegése igen elke- 

seritette az erdélyi frakciót, amelynek 
ujra be kellett látnia, hogy a regátiak 
minden vonalon háttérbe szoritják az 
erdélyi jelölteket. 
A konliktus másik oka még ennél is 

sulyosabb. Az erdélyi csoport meggvő- 
ződött arról, hogy : 
Mihalache belügyminiszter titokban, 
az erdélyiek teljes kizárásával dolgo- 
zik a közigazgatási törvény módositá- 
sán s munkája közben, minden tilta. 
kozás ellenére, módot akar nyujtani 
arra is, hogy a kormány a prefektusi 
állásokat esetleg katonákkal töltse be, 

ami már letagadhatatlan lépés lenne a 
katonai diktatura felé. Ez ellen a de- 
mokratikus eszmékkel öntudatosabban 
átitatott erdélyi képviselők már többiz- 
ben tiltakoztak, Mibalacbe azonban nem 
hajlandó még csak bepillantást sem en 
gedni a törvényjavaslat előkészitő 
munkálataiba. 
Ez a hir, bár még csak magániformá- 

ciókra támaszkodik, óriási megdöbbe- 
nést okozott az erdélyiek között. Tegnap 
ülést tartottak, amelyen kimondották, 
hogy 

megitélésük szerint Mihalache megszeg 
te azt a megegyezést, amit Maniuval 
kötött. : : 

llyen körülmények között szükség van, 
hogy az erdélyi célkitüzéseket olyan 
erős egyéniség képviselje a kormány fe- 
lé, aki sikeresen fölveheti a harcot a re- 
gátiakkal szemben. Maniu távollétében 
éz az erős egyéniség csak Vajda lehet. 
Vajdáért tehát három tagu küldöttséget 
küldtek azzal a megbizással, hogy a 
nemzetipárt érdekében haladéktalanul 
huzza ki őt kolozsvári visszavonultságá- 
ból, mert a jelenlegi helyzetben rélkü- 
lözhetetlenül szükség van az ő erélyére 

d és tekintélyére. 

ellenzik a kényszer. 
szindikalizálási 

Bukarest, február 29 
A gyáriparosok szövetségének (UCin 
egy küldöttsége kereste fel tegnap M 
noilescu minisztert. A küldöttség bejdle 
tette a miniszternek, hogy a gyárosok 
hajlandók magukévá tenni a kénysze 
szindikálizálásról szóló törvényjavaslat 
ha az volóban a hazai ipar támogatág : : át 
célozza. A gyárosok arra kérték a minisztert 
hogy - mielőtt a javaslatot a parlamen 
elé terjeszti — adjon alkalmat arra, hog 
a gyáripar képviselői hozzászólhassanal 
a javaslathoz és megjegyzéseiket a mi 
niszter vegye is figyelembe. 
Miután Manoilescu ezt megigérte, az 

UGIR vezetősége a közeli napokban eg 
konferoncia keretében le fogija tárgyali 
a javaslatot és megteszi az általa szüksé. 
gesnek vélt módositásokra az előterjesz- 
tést. 

A szé; 59 szen 
e esg 

vörös Dumán" 
Berna d Zimmer Irancia ió 
szinmüve a magyar kom 
muni: musról és Kun Beéláról 

Páris, február 28 
Elszigetlet és nem nundonnapi jelen 

ség, hogy francia iró magvar milient és 
vonatkozásta válasszon regénye, vagy 
szindarabja tárgyául. 

Ezért méltán felkeltheti érdeklődésün 
ket az a körülmény, hogy a közeli hetek 
bon Páris egyik szinhazában a Ihéau 
Montparnasse"-ban, melyet Gaston Baty 
a rendezéseiről hires szinigazgato veze 
szinre kerül Bernard Zimmoer nek az is 
mert francia drámairónak A szép v Tos 
Dunán." cimü darabja, mely a magyal 
kommunizmust és Kun Bélát viszi szin 
padra. 
Miért érdekelte az irót Magyarország 

nak éppen eme zavaros időszaka és mi 
lyen szempontok vezették darab a meg 
irásánál? Ézt akartam megtudni Bernar« 
Zimmertől. Ő azok közé az ugynevezet 
ecúurópai montalitásu, európai kulturájt 
fránciák közé tartozik, akik bizony ni 
csonek valami nagy számmal ás akik 
saját nemzeti határaikon tul, figyelőoen 
érdeklődve és megértéssel néznek ideget 
horizontok felé is.. s 
Bernard Zimmer meglepően jól infor 

mált Magyarországról és általában a Kö 
zépeurópai viszonyokról. 
= Ennek az országnak a sorsa érdekel 

Különös tehetség-s nép a magyar és sa] 
nálatraméltó a mai helyzete. Ázonban, 
mikor magyar tárgyhoz nyultam, uj da 
rabom megirásánál semmi politikai állás 
pontot nem akartam aláhuzni oagl/, 0e 
delmezni. Pus tán egy történelmi fejeze 
tet ragadtam ki. Ennek keretében, termé 
szetszerüleg két világszemléletből szárma 
zó konf iktusok vannak a darabban, d 
ennek dacára, nem politikai tendenciá 
Az anyai és gyermeki szeretet komple 
xuma. képezi darabom főtengelyét. 

Miképpen viszi bele Kun Béla alak 
ját: : 
— 6 a főszereplő. De nem csinálok be 

lőle „hőst". , 
— Honnan szerezte meg az adatokat! 
— Egy jó barátom, Pálffy gróf szolgá 

sok autentikus feljegyzéssel. 
— Történelmi tudásom ébresztett ,pen 

nem Magyarország iránt nagy szimpátia 
- „A szép vörös Duna' folyására né 

szivesen emlékszenek vissza Magyafo 
szágon, vetem közbe és igy aligha fog 
a darab szinre kerülni Közép-Ieurópáb 
Az eleven történelem még sokka kbz 
lebbi dráma, hogy ne zavarna és kava 
gatna szenvedélyeket. 
— Ismétlem, nem politikát csinálok, 

laszol Bernard Zimmer. De érdekel 
tárgy. Németországgal már most táró 
lok előadatás végett. (Különben Roh e 
a „Dreyfuss Affaire" adoptálója for 
ja majd darabomat.) új 
Majd kissé fanyar mosollyal folytaóa 
– Őt éve tanulmányozom a tár 

Merem hinni, hogy hüvös objektiv! eli 
épitettem föl a drámát. Azután 

majd jön esetleg egy magyar ujságit 
kritiká ának egy mondatával , id 
azt állitva, hogy mindez nem fele 0 
a történelmi valóságnak. Egyelőre 4 
ban várom a francia sikert. mi 

Mátrcíus



vvVVVVVVV VUVVvvvvvvvvvve : 

Ugymond az ittélő bolgár 
Hogy ő terrorizált polgár, 
a a kormány nem nyujt kezet, 
Bolgárháborura vezet. 

a. Capablanca most Aljechint 

Sakkpartira hipta megint. 

Watson mérnök feltalá!ta 
rádió-irógépet. 

Jól müködik, kipróbátta. 
És máris üzembe lépaett! 

! 
Nagy drukk lesz a meszes alatt ott 
Cap a blanca bajjon mattot? 

1 

Szép e találmány ovalóban 
Mindnyájunkat meg fog hatni. 
§ mibel irógép bpan szóban 
Tessenek lekopogtatni' 

Incsnnue. 
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Két és félmihió angol fontot örökölt egy 

dini kishivatalnok. Berlinből jelentik: Rend- 

li szerencse ért egy Grosse nevü berlini 

tivatalnokot. Grosse értesitést kapott a lon- 
hi pénzügyminisztériumtól, hogy Angliában 
imyt nagybátyja után két és félmillió font 
yon maradt rá. Az örökhagyó már 1863-ban 

mhalt és azóta keresték örökösét, azonban 

kmost tudtak ráakadni. A váratlanul dus- 
aggá lett kishivatalnok mostanáig a leg- 

ikösebb viszonyok között élt családjával. 
Feltünő letartóztatás Marosvásárhelyen. 

Móstónk jelenti: Nagy megdöbbenést váltott 

Varosvásárhelyen az a letartóztatási rende- 

bamelyet a marosvásárhelyi ügyészség teg- 

p este dr. Márk Miklós ügyvéd ellen adott 
M ügyvéd egyike volt a város legszimpati- 

abb és legkeresettebb ügyvédeinek. A ki- 
kárgott hirek szerint az ügyvéd ellen az a 
4 hogy az esztendők óta folyamatban levő 
ökösödési perben, amelyet Márk Miklós ve- 
4Sámson Mária és a rokonok nevében, olyan 
mányokat iratott alá az ügyvédi honoráriu- 
tbiztositó összegről, - mintegy 300 ezer lej- 
- amit a család hamisnak minősit. A vád- 
líts ma délelőtt tárgyalta a letartóztatási 

jet és a letartóztatási végzést helybenhagy- 

- Sorozatos betörések Déván. Tudósitórk 
mti: Egy jól szervezett három tagu batörő- 
Mda az elmult napokban több helyen is betö- 
"t kisérelt meg, s amint a jelentésekből kö 
kkeztetni lehet, különböző ipar- és árucikkek 
blajdonitására utaztak, amiket talán egy, a 
mérben csendesen meghuzódó orgazdánal, jól 
biztosan értékesithetnek. Igy betörést kisé- 

hlek meg Burs János kereskedőnél, a rolló 
rját már fel is vágták, azonban munkájukban 
egzavarták őket, mire elszaladtak. Ugyancsak 
töréseket kiséreltek meg Peer László, Toma 
uél és Jonescu Alexandru cipészeknél, végül 
tirtek Gergely Géza kereskedőhöz. ahonnan 
Ra 30 ezer lej értékü árut sikerült elemelni. 
rendőrség lázas nyomozás után el is fogta 
ttteseket, Galambos Antal, Kőrösi Lipót és 
Wtea Gheorghe személyében. A három betörő 
bpott holmin osztozkodott és azoknak egyré- 
ít a várromokban dugdosták el és kézrekeri- 
Mk után elő is adták. - A jó madarakat az 
sJészség letartóztatta. 

- Filmtehetségek legyetek készenlét- 
m. A „Variety" cimü newyorki szin- 

Mzi betilap uj száma bejelenti. hogy 
aul Kohner. az Universal filmgyár 

ártási főnöke hajóra száll és Európába 
m. Kohner kijelenti, hogy végigjárja 

2zeurónai metronolisokat, mert uj tehet- 

geket akar felfedezni. ugy a szinészek. 
imt a szeenáriumirók között. Főkénvnen 
balaku és angolul tudó filmszinésznőkre 
in szüksége. 

A rendes bélmüködés alapja az egész- 
nek Este 2-3 szem Ártin dragée 

eggelre normális ürülést biztosit. Kérje 

mosától! Ölcsól 
- Gumiszobrot kapott a kerékabron

cs 

Maláló ja. Londonból jelentik: Belfast. 

m szobrot állitottak C B Dunlopnak 
égtömlős kerékabroncs felta

lálójának 

izobrot zumiból készitették Körülbe- 

1270 font sulyu kemény ruggyanta- 

öt, 250 tonna nyomás a
latt 110 órá- 

kegették a szobrász modellje 
után ké 

ett öntőformában. Ez a gumiszohor 

4sabb lesz az ércből és 
márványbó 

zitett emlékmüveknél 
. 

- Makacs -ékrekadés. vastagbélkata- 

poutffadás. vértorlódás. 

aság. aranyeres csomók. 
csinőfájás 

Mfeiben a természetes Ferenc Józse 

erüviz. reggel és este egv
-egy kis po- 

ki al bevéve. rendkivül becses
 háziszer 

pikai magfi-velések tanusága szerint 

lereknél is fáidalom nélk
ül bat A 

Nn József keserüviz z
vőgyszértéra - 

tan, ero gériákban és füszerüzletekben 

4 gyomorb 
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1- Megsemmisitették Jancsó Gábor kézdivá- 
sárhelyi 
jelentik: A Monitorul Oficial tegnapi számában 

közjegyző kinevezését. Bukarestből 

Voicu Nitescu igazságügym niszter aláirásával 
rendelet jelent meg, amely Jancsó Gábor kézdi- 
vásárhelyi közjegyző 1920. október 9-ikén tör. 
tént és 1922. juniusában megerősitett kinevezé- 
sét megsemmisiti, azzal az indokolással, hogy 
a kinevezés a vonatkozó törvény rendelkezései- 
nek a betartása nélkül eszközöltetett. - Beava- 
tottak Jancsó kinevezésének a megsemmisité- 
sét politikai bosszu művének tekintik, amiatt, 
hogy a közjegyző ádáz liberális lett 
* Gyászistentisztelet és Chewra Szude. Ez- 

uton is értesitjük hitközségünk és chewra-ka- 
dischánk m. t. tagjait, hogy folyó évi március 
hó 1-én, vasárnap délután 6 órakor az Árva- 
ház-utcai zsinagógában az elmult év halottai- 
nak emlékére ünnepélyes gyászistentiszteletet 
tartunk. Istentisztelet után a tanácsteremben 
„echewra-szude"-t rendezünk az erre jelentke- 
zett tagok részvételével. Akik részvételüket 
bármi okból az összeirás alkalmával bejelente- 
ni nem tudták, ezuton kérjük fel, hogy a je- 
lentkezést a titkári hivatalban (tel. 3-75.) esz- 
közölni sziveskedjenek. Kérjük ugy a redule- 
men, mint a chewra-szuden hittestvéreink mi- 
nél nagyobb számban való részvételé". - A 
brassói chewra kadischa elnöksége. 

—– A szépségápolás kis kézikönyve. Br. Me- 
zey Károly budapesti kozmetikus-bőrorvos tol- 
lából rendkivül praktikus kis könyv jelent meg, 
amelynek kellemes külsőre törekvő, s fiatalos 
és kellemes külcejüket sokáig megőrzni akaró 
nők és férfiak egyaránt örülhetnek. A könyv 
teljes címe: „Mit tegyek? Mit ne tegyek, ha 
szép akarok lenni? A nő és a férfi kozmetiká- 
ja." A 25 feljezetből álló munka a lehető leg- 
kevesebb és legegyszerübb elméleti fejtegetés- 
sel, gyakorlati tanáccsal szolgál arra nézve, 
hogy, (mint a köny- cime is mutatja), mit te- 
gyünk és mit ne tegyünk az egyes szépséghi- 
bák és ehhez hasonló kellemetlen testi sajátos- 
ságok megszüntetésére. Igen gyakori ugyanis 
az az eset, hogy rossz tanácsok, vagy tudat- 
lanság alapján éppen azzal sulyosbbitjuk a bajt, 
amivel enyhiteni akarjuk. Ebben a könyvben 
tehát éppen olyan jelentősége van annak, hogy 
mit ne tegyünk, mint annak, hogy mit tegyünk 
a kitüzött kozmetikai cél elérése érdekében. A 
kitünő könyvet 88 lejért szállitja a B. L. 
könyvosztálya. (Portó 10 lej. Megrendelésnél 
elegendő igy kérni: Moezey kozmetika.) 
x Japán szinház Brassóban. Hétfőn lesz a 
minden mübarát által nagy érdeklődéssel várt 

esemény, a japán szinház egyetlen brassói elő- 
adása. Meg fogjuk-e vajjon érteni e lelkünk- 
höz annyira távolálló emebrek előadó müvésze- 
tét? Az egyik csernovici ujság kritikusa meg- 
adja erre a feleletet: „Feltarthatatlanul beleke- 
rülünk ennek az ősszinháznak a varázskörébe. 
Az ilyen 
sem a részlet nem fontos, szinharmóniában és 

táncritmusaiban a távol kelet hőskori, szerel- 
mi, virág és gésa-élete hullámzik felénk, kib 
lélegzetvisszafojtva élvezzük e gyönyöröket." 
Megmaradt jegyek 40 lejtől kezdve a Zeitsehrif- 
tenzentvalénál (telefon 268.) és vasárnap dél- 
előtt 11 órakor az Astra pénztáránál. — G. 
Ongyarth szinház és koncertigazgatósága. 
– Ujjászervezték az országos Állat- 

védő Egyesületet. Bukarestből jelentik: 
A Bukarestben székelő Állatvédő Egye- 
sület uj alapokon átszerveződött s mos- 
tantől kezdve erélyes tevékenységet 
szándékszik kifejteni hivatása teljesité- 
se érdekében. Az egyesület felhivja az 
állatbarátokat, hogy minden kirivóbb 
állatkinzást közöljenek vele irásban, 
mert azt az illetékes hatóságok utján 
megtoroltatja,. Az egyesüle uj alapszabá- 
lyait mindenki megkérheti a következő 
cimről, ahova minden levelezés intézen- 
dő: Societatea pentru Protektiunea Ani- 
malelor, Bukuresti, Strada Doamnei 4. 
Banca Blank, etajul IV., camera II. 
X A sör olcsóbb lett! A sör ismét népital! 

Az erdélyi és a bánáti sörgyárak és vendéglő- 

sök organizációjának közös elhatározása lehe- 
tővé tette, a sörért, ezen kifogástalan üditő és 
tápláló italért, (folyékony kenyér) elbirható ki- 
mérési árakat, mint maximális árakat megszab- 

ni. Még pedig: 0.3 pohár ára 8 lej, 0.5 pohár 
ára 18 lej. 0.5 palack ára 15 lej, 0.55 palack 

ára 16 lej. Csak egy néhány luxushelyiseg- 
ben ezen a területen a pohár sör 9 lejbe és a 

krigli 14 lejbe fog kerülni. 
x Dr. Fu Manchu, a legizgalmasabb és leg- 

érdekfeszitőbb német beszélő filmszenzációt 

óriási sikerrel mutatta be a Modern Mozgó. — 
Egy kinai orvos bosszuja a fehérek ellen. Ki- 

na titokzatossága, miszteriuma tárul fel a néző 

szemei előtt. Ez az első német beszélőfilm, a 

mely kinai témát ölel fel. A Modern Mozgó uj 

műsora iránt óriási érdeklődés nyilvánul meg. 

- Szivszélhüdésben meghalt, mert tul- 

lacsonyra értékelték a Hohenzollern- 

MONOPOLURILOR külön 

Jlelenleg a Hohenzollernek 

gyelmes. Hamarosan rájöttek, 

ti munkásnak a miniszterhez 

művészetnél sem a szó megértése, 

A közönség sz. tudomására hozzuk. hogy 

„Fumosan" 
szal égal ellátott NIKOTINMENIES cigarettát hoz forgalomba, amelyet 

min den dohánutőzsde árusttani fog. 

A nikotinmentes szivarak és szivarkák már ius elején kerülnek forgalomba, 

a dohányok pedig március hó folyamán, 

család hagyatéki tárgyait. Berlinből je- 
lentik: Németországban most árverezik 
el a Hohenzollern-család „hagyatékait". 

glienickei 
kastélyában levő drágaságokat és relik- 
viákat verik dobra és egészen érdekes 
dolgok kerülnek nyilvános árverésre. 
lgy például elárverezték 1I. Frigyes Vil- 
mosnak egy pár papucsát, melyért nem 
kevesebb, mint 120 márkát fizetett a pa- 
pucsok jelenlegi tulajdonosa. Uj' papu- 
csok sokkal olcsóbbak lettek volna és 
azokról legalább egészen biztosan lehe- 
tett volna tudni, hogy azokat nem -isel- 
te I. Frigyes Vilmos. A többi relikviáért 
és drágaságokért azonban oly alacsony 
árakat ajánlottak, hogy pédául az érté- 
kesebb dolgokat, minrt agy Frigyes 
maszkját és Lujza királynő halotti 
maszkját ki is vonták az árverésből. A 
Hohenzollern-érverésnek azonban halá- 
los áldozata is van. Schmidt Konrád, ki 
56 évig Frigyes Lipót herceg udvarmes- 
tere volt, mikor meghallotta, hogy mi- 
lyen csekély összegeket ajánlanak a re- 
likviákért, szivszélhüdésben meghalt. – 
Még az árverés is végzetes Hohenzoller- 
néknéli 
— Halott tábornok sinek mellett. Fi- 

renzéből jelentik: A firenze-prátói vas- 
utvonal mentén pénteken este holtan ta- 
lálták Graziani András olasz táborno- 
kot. Valószinünek tartják, hogy utköz- 
ben kinyilott a kupéajtó, a tábornok ki- 
esett és igy zuzta magát halálra. A sze- 
rencsétlenül járt tábornok, akit hatvan- 
hét éves korában ért utol a végzet, egyik 
főszervezője volt a Caporetto utáni fel- 
kelésnek. 
– Ongyilkossági dráma a magyar nép- 

jóléti miniszteriumban. Budapestről je- 
lentik: A népjóléti miniszteriumban né- 
hány éjszakáig dolgozó tisztviselő tegnap 
a késő esti órákban nyöszörgésre lett fi- 

k,. hogy a 
nyöszörgés az egyik félreeső helyről hal- 
latszik. Betörték a helyiség bezárt ajta- 
já s egy nőt találtak ott eszméletlen ál- 
lapoban. Átkutatták lábainál hevert re- 
tiküljét s abban Dankó Elemér kispes- 

intézett 
kérvényét találták Egy üres üveget is 
találtak: az asszony minden bizonnyal 
az üveg eddig ismeretlen tartalmával 
megmérgezte magát. Az előhivott men- 
tők azonnal gyomormosást alkalmaztak 
a szerencsétlen nőnél, majd a Rókus- 
kórházba szállitották. A rendőrségnek 
még nem sikerült fényt deriteni a rejté- 
lyes öngyilkosság hátterére. 
- Magyarországon 33 százalékra csök- 

kentik a féláru vasuti kedvezményt, Bu- 
dapestről jelentik: A tegnapi miniszter- 
tanács többek között behatóan foglalko- 
zott a Máv anyagi válságával is. Bud Já- 
nos kereskedelemügyi miniszter előadta, 
hogy az államvasutak forgalma a sulyos 
gazdasági viszonyok következtében az 
utóbbi év folyamán 17 százalékkal csök- 
kent, ami sürgős intézkedéseket tesz 
szükségessé. Ezért a minisztertanács el- 
határozta egyrészt a vonatok számának 
az apasztását, másrészt pedig a féláru 
vasuti utazási kedvezmények beszünte- 
tését. A jövőben külföldi mintára csupán 
33 százalékos menetjegy-kedvezményt 
adnak a köztisztviselőknek és nyugdija- 
soknak. Ezután már csak a budapesti 
mezőgazdasági vásár és a nemzetközi 
vásár látogatói fognak 50 százalékos vas- 
uti kedvezményt élvezni. A kormány re- 
méli, hogy ilyen módon sikerülni fog az 
államvasutak költségvetésének az egyen 
sulyát helyreállitani. 
- A prohibició hazájában is gyilkol az 

alkohol. Newyorkból jelentik: A new- 
vorki egészségügyi hatóságok jelentése 
szerint az elmult évben az alkoholtilalom 
dacára 1925 halálozás történt alkohol- 
mérgezés következtében, azonban való- 
szinü, hogy a valóságban az ilyen halá- 
lozások száma sokkal nagyobb, mivel a 
legtöbb halálesetet, amit mérgezett alko- 
hol idézett elő, nem közölték a hatósá- 
gokkal 
X Meghivó. A brassói római katholikus nő- 

egyesület ifjusági szakosztálya a „Leányklub" 
és Szt. Ferencz harmad rendje 1931. évi már. 
cius hó 1-én délután 6 órakor a főgimnázium 
tornatermében vallásos estélyt rendez. – Az 
érdeklődőket szivesen látia a rendezőség. 

- Milyen idő várható? Budanrestről 
jelentik: A meteorolóoiai intézet fóslata 
szerint változékony idő várható. sok he- 
lyütt csapadékkal. lényeges hőváltozas 
nélkül. 
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4 Holnap folytatják a román—-magyar foot-1 
ballbéke tárgyalásait. Budapestről jelentik: „Az 
Est" értesülése szerint a román footballdelgátu- 

sok ma Budapestre érkeznek és vasárnap dél- 
előtt megkezdik, helyesebben folytatják a két 
ország labdarugó szövetségei között a béketár- 
gyalásokat. 

4 Rossz anyagi viszonyok között vannak a 
magyar amatőr footballcsapatok. Budapestről 
jelentik: A magyar amatőr footballcsapatok 
kétségbeejtően rossz anyagi helyzetére jellem- 
ző, hogy "egnap este hetven egyesület jelen- 
tette be az amatőr alszövetségnek, hogy nincs 
pénzük a tootballszezón megkezdésére. A szö- 
vetség pénzsegélyekkel, valamint a tartozások- 
ra adott moratóriummal gyekszik segiteni a 
bajbajutott agyesületeken. 

Vasárunap délelőtt siugró-verseny lesz a 
Pojánában. A brassói siegylet (KSV) holnap 
délelőtt 11 órai kezdettel a pojánai nagy ugró- 
sáncon siugró-versenyt rendez. A négy gráci 
sielő, aki a mult heti jubileumi versenyen ha- 

talmas, negyven méteren felüli ugrásokkal kel- 
tettek feltünést, a holnapi versenyen szntén 
résztvesznek. A verseny rendkivül látványos- 
nak igérkezik és nagy érdeklődésre tarthat szá- 
mot. Természetesen ugrani fognak a KSV sielői 
is. : 

4 A brassói szász turistaegylet is menedék- 
házat épit a Nagykirálykőn. Pár nappal ezelőtt 
megirtuk, hogy a romániai munkássportszövet- 
ség brassói csoportja a tavasz folyamán meg- 
kezdi egy menedékház épitését a Nagykirály- 
kőn. Hirünk nagy feltünést keltett turistakö- 
rökben, mert a menedékház létesitésével lehe- 
tővé válik, hogy közepes képességü hegymá- 
szók részére is turaalkalom kinálkozzek a 
Nagykirálykőre. Most ugy értesülünk, hogy a 
Kronstádter Karpatenverein, a brassói szász 
tur staegylet is már évek óta készül a Nagy- 
királykőn menedékházat ép teni és éppen eb- 
ben az évben szerették volna a tervet reali- 
zálni. A ter? szerint a Nagykirálykő keleti ol- 
dalán fog felépülni a menedékházuk. Minden- 
esetre turisztikai szempontból ajánlatos volna a 
tur staszállók ép tését tervező egyesületek va- 
lamelyes összmüködése, hogy a Nagykirálykő 
egymástól távoleső pontjain létesitsék a me- 
nedékházakat, mert turisztikai szempontból igy 
lendithető fel legjobban a havas forgalma. 
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vatalosakat. Ássanak. 

jön vele. 

adóögyi 
tort, a postamestert, a nagyvendéglőst s 

mered előre, pillantásával 

(Minaen jog ennaniva. 

A halott emlékét csak a gyermek őrzi. 
S ámbár azt mondják, hogy életünk 
nagy darabja a mult, de a falu mégis el- 
fjeledi a nagyszülőket, sirköveik össze- 
omlanak, elvegyülnek a földdel vagy 
bekerülnek a pincehajlásba a malter kö- 
Vérszegény akácok busonganak a 

hantok között és bontják rügyeiket. 
Az asszony behuzódik az öreg Lipka 

Péter sirköve mögé és várakozik. 
Lám, ez az ő életének a képe, ez a ke- 

serü őrködés itt a halottak között. Más, 
aki oly tiszta szivü, mint ő, aki soha egy 
légynek sem vétett, aki végigdolgozta 
életét, akár az igás állat, otthon ülhet 
ilyenkor és enyhülhet a napi keservek 
után a család örömein és nyugalmán. 
Neki pedig itt kell leskődnie a hantok 
között, hogy élhessen és kenyeret ad- 
hasson gyermekeinek, hogy visszasze- 
rezze férjét, aki eldurvult a háztól, mint 
ha a kutyát veszettség szállja meg. Itt 
áll egyedül az egész faluban, senki 
sincs ugyszóván vele, mindenki a maga 
bőrét félti, a maga érdekeit nézi. 
Mégcsak kora este van, de már lehült 

a levegő. Közel ide a Tisza, a földeken 
át rövid kilőméternyi távolság, onnan 
mindig hüs szél fuj a tájakon át. 

Sötét a falu. Drága az olaj, senki sem 
világit, ülnek a homályban, beszélik ki 
a gondjaikat és reményeiket. 
Neki már nincs reménye, roncs az 

élete. Beteg, fáradt, koravén. Eluszik a 
kis vagyon: Koldussor szakad a gyerme: 
keire. El fog zülleni az embere a család- 
jától. 
Hacsak meg nem állitja a romlás ut- 

jában. Ha most megcsiphetné. Nem szól- 
na semmit, de reggel kihozná ide a hi 

Nagy magzatnak 
lenni, ha Zsuzsa temetőbe kell annak 

Kihozná Frankovicsot, a papot, az 
jegyzőt, a gyakorlatot, a rek- 

aztán kisozná a csendőröket is. 
Messziről áttetszik a homályon a Var- 

gáék házának fehérre meszelt fala. Most 
harangoznak estére. Hét óra. Biztos tü- 
relmetlen az embere. De vár. 
Nekidül a Lipka Péter sirkövének és 

szeretné át- 
furni a sötétséget. 

– Te vagy az, Lidi? 
Ugy fordul meg. mintha valaki drőót- 

tal rángatta volna. Egy lépésnyire mö- 
götte kendőbe burkolódzva áll Fazekas- 
né. 
— Hát te esténkint a temetübe jársz? 

Tán el akarsz valamit takaritani? Oszt 
te küpsz zsemközt.. : : 

Lidi előre lép. Még nem tudja, hogy 
idecsalták, azt hiszi, véletlenül vette 
csak észre. Közelebb lép, hogy fanatikus 
gyülöletét, lelkének égető undorát ki- 
tárja a Zsuzsa elébe. 

—– Piszok! 
Fazekasné intelligensebb, mint a ki- 

szikkadt, elfáradt, meggyötört Rácz Li- 
di, de primitivül gonosz lelkében több 
az infantilis vonás. Ő nem szavakkal. le- 
leplezésekkel, csendőrrel igyekszik el- 
intézni nagy konfliktusát, hanem a le- 
számolás ősidőkből átszármazott fegyve- 
rével, az erővel. 

Fel sem veszi tehát a sértést, meg sem 
hallja a gyalázkodást, hanem a maga 
módja szerint folytatja a nagy bajvi- 
vást. 

— Szemenküpsz.. idehozatod a zsandá- 
rokat.. felbujtod az embereket.. tönkre 
akarsz tenni.. oszt neked van dógod a 
temetőben. Este.. 

—– Becselen... 

— Aszt akarod, bogy pusztujjak innét. 
Egyedül maraggy. Oszt tiéd a világ, csi- 
nyáhacc, amit akarsz. Akkor jöhecc a 
temetübe, járhacc a házakhoz. vámulha- 
tod a falut, ahogy teccik, összebujhacc 
a papoddal, ur leszöl.. Akkor maj nem 
ver az embered se, engedi tömni magát 
s elnizi, hogy máshoz jársz. Fetreghecc, 
akivel teccik.. 
Rácz Lidi előreejti a fejét, ugy hall- 

gatja elképpedten Zsuzsa szavait. Ez vá- 
dolja őt paráznasággal, angyalcsinálás- 
sal, ez, akire csak rá kell kacsintani, a 
kire éjszaka kénytelen a hantok között 
leskődni. Fazekasné merész pimaszsága, 
hangjának fölényes ereje, vádjainak 
sziszegő gyülölsége torkára forrasztia a 
feleletet. Mint az asztmás, hörög indula- 
tában és lesi a szavakat. 
— Csak aszt várod, hogy az apád meg- 

nyuvadjon, a testvired alól maj kihu- 
zod a födet. Tán meg is éteted.. Nem 
ismersz te se Istent, se szülét, se rokont, 
senkit. csak magadat. 
egész világot a zsebedért.. 

A becstelen vádak zuhognak, akár a 
pöröly. Lidi egészen előredül, szinte két- 
rét hajlik, mint amikor a román paraszt 
hórázás közben duhajmódra meg akar- 
ja' verni a földet talpaival. 

— Hallgass, utósó! Hát nem te gyil- 
kolsz itt mindenkit, nem a te kezed vi- 
res? Hisz most is azirt gyüttél, hogy el- 
ássad a Julcsa magzatát.. Nem te fosz- 
togatod a falut, priseled az ajándikot. 
adót szedsz a büneid után.. Én akarom 
e a testviremet a födből kitunni?.. Én? 
— Tel! 
A választ egy durva férfi hang adja 

meg. Lidi először nem lát mást, csak, 
hogy a Zsuzsa háta mögül előbontako- 
zik egy másik figura. Először nem isme- 
ri meg, mert kucsmáját behuzta a hom- 
lokába, ködmönét feltürte egészen a fü- 
léig. 
– Te! 
Egész közel lép az asszonyhoz, aki a 

testének tartásáról, tagjainak majmos 
lógatásából eszmél csak arra, hogy az 
öccse áll előtte. 
– Laji!... 
— Az énl.. Akit ki akarsz turni a föd- 

ből, aki elől ki akarod kérni a riszedet, 
mer' nem győzöd mán kivárni a vinem- 
ber halálát. 
Az asszony pillanat alatt átlátja a 

helyzetet. Tehát igazat irtak neki, a Zsu- 
zsával szüri össze a levet a testvére. 
fudhatta volna. hogy nem őszinte a La- 
ji, hiszen életében sem volt hozzá gyön- 
géd szava, testvéri mozdulata, védelme- 
ző szeretete. 
De azt nem sejtheti, hogy ezek hivták 

ki őt a temetőbe. Miért is tették volna? 
Az ő egyszerü gondolkozása fel sem fog- 
hat ilyet, hiszen azok ketten maguk sem 
sejtik még, mit is akarnak, mire is ké- 
szülnek a néma hantok között. 

—- Aszondod, várom a vinember halá- 
lát.. Hisz harmadnapja még besziltil a 
Zsuzsa ellen. Aszontad, csak miattam 
kerülgeted. Hogy kitudakoljad. Aszon- 
tad, aki testvir, az testvir.. Mingyár sej- 

hazugság minden sza- tettem én, hogy 
vad. Lelketlen, szivtelen voltál egisz ile- 
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A keserüség utszéli szavakat fakaszt 
föl benne. : 

Zsuzsa előlép és válaszol a legény he- 
lyett. 

– Aszonta, hogy miattad?.. Honne 
mondta vóna, mikor a vagyonára törsz? 
Mikor más vágyad sincs, csak engem el- 
pusztitani.. A kigyónak se mondja az 
ember, hogy eltaposlak. Csak ráhág a 
nyakára. Hát még egy olyan fajtalannak, 
mint te vagy.. Egy olyan nemtelennek 

Rácz Lidi előreugrik, felemeli a kezét, 
hogy természete egyszerü szabályai sze- 
rint leverje ellenfelén a haragot és igaz- 
ságot. Mielőtt azonban lesujthatna, a 
bátyja előreugrik és durva ököllel ugy 
vág arcába, hogy hátrahanyatlik és ne- 

kidül a Lipka Péter sirkövének. 
—– Jaaajjj.. 
Hosszasan és kétségbeesve nyulik a 

fájdalmas kiáltás az esti csendességben. 

De mielőtt megismétlődhetne ez a von- 
tatott feljajdulás, a legény odangrik 
hozzá és állati dühhel megragadja az 
asszony sovány nyakát. Két marka 
olyan, akár a bilincsek. Dagadnak ben- 
ne az izmok és inak, husz centi méjre 
nyomja az. ekevasat a rög alá, legyürné 
vele a bikát i. ; 
Nem tudja, nem méri, mit csinál. Csak 

artálatot és gyülöletet érez, a bosszu foj- 
tó és örjitő vágyát a némber ellen, aki 
— ugy véli - megrontja életét. 

Egy percig tart csak a rettenetes in- 
dulat. Az asszonyi test elomlik, a szé- 
dült kis testből nem futja az ellenállás 
energiájára. Csak egy-egy rángás jelzi, 
hogy a vánnyadt, szikkadt teremtés be- 
lül ösztönös küzdelmet folytat az életért. 
Egy-egy rángás. 
Azután már csak a veriték meleg 

cseppei csurognak a legény kezefejére. 
Iszonyattal és megrettenve engedi el a 

nénje nyakát. A test egy pillanatig me- 
reven áll, azután elzuhan és a kopony 
nagyot koppan a sirkövön. 
Messziről valami csikordul. A Vargá- 
ék házában meggyujtották a lámpát, 
vaksi fénye ide pislákol a gyatra ákácok 
ágai között. Az is látszik, amint kinyit- 
ják a tornácra szolgáló ajtót, a sugarak 
kivetődnek az est sötétjébe. 
—– Hajh, kiáltott valaki?.. 
A Varga Péter bhangja. ; 
Csend, csak a kutyák válaszolnak. 
— Ki szólt?.. : 
Egy pillanatig még vibrál a petróleum 

lámpa fénye. Azután az ajtó becsapódik, 
ide hallani a csattanását. 
Ők ketten hangtalanul állanak egy- 

más mellett. Lidi elszunnyadva és örök 
békében fekszik a földön. 
A legény busa feje lehajlik, agyában 
sulyos ködök nehezitik a gondolatot. 
Még fel sem fogta, mi történt, mit csele- 
kedett, de mérge és indulata elszállottak 
már. Ott áll lehajtott fejjel, borzadva, 
szédülten, kábán, tehetetlenül, alig-alig 
lihegve,. mintha neki is valami óriási 
marok szoritaná össze a torkát. 
A bába két lépéssel tőle, háttal, kezei 

közé rejtett fejjel. Az öröm és borzalom 
vegyes érzelmei forronganak benne. Az 
ő gyülölete nem olyan elvesző, utálata 

Ha nem a temetőben volnának, tán hoz- 
zá is lépne, megrugdosná, visszaköpné. 
De igy, az esti magányosságban, a sir- 
kövek között elfogja a rettenés, jaj, csak 
nem odanézni, ahol elnyultan, mint sö- 
tét árny fekszik a nedves rögökön a 
Rácz Lidi teteme. 
Állanak egymás mellett, de elfordul- 

szavuk egymáshoz. Az egyik ugy érzi. 
az ott a felbujtó. az az ész, én csak az 

gyok. szólaljon há meg ő, oldja 
keserü helyzetet. A másik undor- 

erő 
meg 

kezekre, melyek egyetlen szoritással el- 
vettek egy életet, mint székálló legény 
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nem olyan indokolatlan, mint a legényé 

üzletünk 

va, mint két idegen, akiknek nem lehet 

ral gondol a legény markaira, a gyilkos 
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Utálkozik, megretten, borzad ettől a tri 
gédiától, mely ellene van összes öszti 
neinek, a nyilt és nyers gyilkolástól vis 
szariad, ámbár cseppet sem sajnálja 4 
áldozatot. 
Igy állanak némán egymás mel 

ánélkül, hogy számolnának az ngel 
Nem érzik a hüsülő levegőt és nem ha 
ják a szél erősödő zugását, csak akk. 
riadnak föl, amikor a falu felől megsz 
lal a harang. 

Utolsót kongatnak. Kilenc óra. 
Messziről ide pislákolnak a lámpák 

felcsigázott érzékeik szinte hallják 
nyugodni készülő falu csendes esti zaj 
— Gyerünk! – mondja az asszony. 
De a férfi nem tud a helytől elszakat 

ni, ahol mozdulatlanul és meredten fe 
szik a testvére. Mi lesz itt holntp, 1 
megtalálják a Lidit és nyakán felfed 
zik az ő rettenetes kezeinek szoritásá 
Hogy fog ő tagadni tudni, ha ravasz ké 
désekkel jönnek s ha a csendőrök pu 
katusa belevágódik az oldalába? 
– E' meghótt.. 

Képzeletében feltünik a hóhér s m 
látja magát függeni az akasztófán. 

– Gyerünk! : 
Mi az, hogy gyerünk? Mért nem t 

ez most helyette szólni, aki eddig olya 
okos volt és elgondolta helyette minde 
megfontolni való dolgát.. 

— Elkék takaritani.. 
A vaksötétben lehajol és a nedves í 

dön tapogatódzva megfogja a nénje l 

bait. 
VVvVVVVvvvv 

Nyilttér"*) 

OO.POO Heje 
aajándékumnik 

Hogy vevői sok évtizede 

Derby cipőgyár a tavas1 
szezon alkalmából soroza 

tos rendkivüli meglepeté 
seket készitett elő. I 
többek között a folyó 

március hó 1. és ápril 
14. közötti időben fiók 

üzleteinkben készpénzé 
vásárolt minden pár cibpé 
vel egyidejüleg sorszámme 

ellátott egy-egy drb sor 

jegyet dijtalanul adul 
igen tisztelt vevőinknée' 
A sorsjegyek az alanti 
100.000 összegü kéeszpél 
ajándék sorsolásában ves 

nek részt. 

T. 100.00 
Első huzás 1931. máról 
25, második huzás 1931- á' 
rilis 185. 

Ezen sorsolás közjegyű. 
tanusitványa minden fi 

ki akatában 
van téve. Huas Dr.- 

Ghneorghe kir. közjegl 
irodájában, Oradea, 

Cosbuc. No. 7 

pDerby Cipőgyár F- 
OOradea.. 

Erovatban közöltekért nem vállal kelb 
vet a szerk esztőség. 

árcíu



rizdrt el Budapest, február 28. 

: NEM 1 GAZ. 
Véhány lépésnyire attól a háztól. ahol 
"lakom, az k Hk japán kert mögött, rácsokkal jól 
Vártan 4Aczél Ede pillája. 
kziezél Ede főur. Nem igazi főur, hanem kor-főur. Magyarország egyik első d zfejedelme. Közismert dolog. hogy 
gén altruista természetü ember. Ama ke- " iparmágnások közé tartozik akik 
vo, látszatból sem adnak 

domásul beszi. hogy osztályharcban ink s ennek leponja a konzekbenciáit. gazdag és a szegény ellenségek Csak mtámogatja a saját ellenségét! 
Condoltam, megnézem, hogyan él 
yen öntudatos, rideg pénzkirály. Mult 
"mbaton este palami ócska trükkel belo- 
viztam kastélynak is beillő oillájába 
mpen fogadóestély volt. ragyogtak az zes ablakok. A kapu előtt hosszu sor- 
in lurusautók állottak. Összegyültek mk. akik Magyarországon százmilhókat. vlleg milliárdokat reprezentálnak. 
Nem akarok a pamflet utszéli tulzásai- 
ütépedni csak egyszerüen leszegezem, 
ogy abban a társaságban. amely egybe- 
milt, a brilliáns annyit számitott mint ermeknél a kabics. Ébben az ipari fel- 
[száz -ban már olyan lényegtelen vala- 
hi a drágakő, hogy nem a belső. hanem 
külső értéke miatt piselik. Egyszerüen 
mért. mert csillog. 

aamai 

4 diszes pendégkoszorut először pezs- 
s buffet deritette. Ezt, palamint a ráko- 
lkező menüt a Neroyork-étterem szál- 
otta. Az utóbbi fejenkint ital nélkül 
ö0 lejbe került. Megfigyeltem, hogy 
lnnfeld bárónak isen jó az étpágya bi- 
mnt egyeseknek gyomorsaoa lehet. 
4z étkezés alatt műsor szórakoztatta a 
mdégeket. A zongoránál a legjobb ma- 
ar jazz-muzsikus, Bródszky Miklós ült. 
Irján Vilmos konferált. Radó Sándor 
uplékat adott elő. Utána hófehér selyem- 
kSolti Hermin következett. Ártatlan da- 
skákat énekelt. Miután Budapest hoz- 

xsis-káromkodásokat zengje el zeneki- 
rettel. a pendégek elégedetlenek poltak 
követelődztek hogy a mübésznő ma- 
vkodjon Solti azonban meg polt hatoa 
nintól, az előkelőségtől. a finom illa- 
któl ta pénznek nincs szaga), a sely- 
ektől, a frakkoltól és ponakodott. Azt 
mdotta. disznólkodni csak szegény em- 
vekkel szemben lehet. 
- Nekem mondja, a tanárnak? — gon- 
Nta magában Aczél Ede, 
legjegyyzem, sört pagy bort nem ivott mki 

Kizárólag francia pezsgőt. 

Iságos a nyomor. 

HAZASSAGI őRÜLETEK. 
Ha már benne pagyunk az előkelőskö- 
hekben, nem hallgathatunk ama beteges 
ízássági jároány felől, mely arisztokrata 
kökben tobzódikk 
ermészetesen nem az a tény beteges, 

ily ifju arisztokraták megnősülnek. ha- 
m az. hogy, miképpen nősülnek meg. 
lyanis mióta Albrecht főherceg hősies 
udulattal megnyitotta a meszaliánszok 
vát. azóta a főuri ifjak között balóság- 
U járpányszerüen terjed a rangon aluli 
Mrságok epidémiája. Dioat lett rosszul 

4legfeltünőbb mindenesetre gróf Beth- 
1 4ndrás esete, aki - amint már meg- 
im - Viola Magdát bezette oltárhoz. 
m titok, hogy a boldog ara atyját Mik- 
hak nepezték. A góthai almanach egyet- 
n efogadható Miksát jegyez fel, Ba- 
1i Miksa herceget. Viola Miksa azon- 
reem a Badeni Miksák. hanem a bu- 
pesti 
az ember nagyon tarlotta magát a szo- 

os a ma szokásos formaságokhoz. ak- 
a áe is irhatta polna, hogy Viola-IWeisz 

0és 

)( 

)( 

( 

débként vőlegényi részről a boldog 
apannak a közlését kérik. hogy ők 
Moznak ama tendenciózusan terjesz- 

irek ellen, mintha a házassághoz 

ndrássy-ut 120 alatt emel- 

egy 

ísmokott ahhoz, hogy Solti a legutszélibb 

ábolról sem igaz az, hogy Pesten olyan 

Weiszek családjából származott. ' 

át nőül pette bethleni Bethlen 4n- 
ró 

APESTI LEVÉL 
tot természetesen készséggel 
Ambár egyetlen 

nep lett bolna. 

telt jelenség. ; A müsooron jelenleg 
tetic herceg fia, 

pör, mel 

iután az apa éppen olyan mer 
az első férj, a házasság legaláb 
palószinütlén, 

eegt hitbizomány között. 
lem érdektelen 

Bálint, Széchényi Istovánnak. a legna- 
ayobb magyarnak unokája. Bálint 
beleszeretett egy tipikus pesti kispolgár- 
ékszerész lányába, aki miatt otthagyta 
feleségét. Galytzin hercegnőt, akitől négy 
éyermeke bvan. A gróf és az ékszerészlán y 
összeköltöztek s miután a hercegnő haj- 
landó a 
megtörténik!: Egyébként Galytzin herceg- 
nő közeli rokona a cárnak is s miután a 
hitoesi székben egy szerény. de dusgaz- 
dag zsidólány követi, az uj eskübő a haut 
pollée botránykrónikájának szem pontjá- 
ból európai szenzációnak számit. 
A hét negyedik meszaliánsza Mészáros 

Rolettenek, a kitünő szinésznőnek nebépel 

tal és csinos. 

ten palóban nincs nyomor. Mi se 
zőbb a jólétre, 
,„Lancia" autójának karosszériája - ez 
az arisztokrata bonatkozás — ezüstből 
pan. Tegnap megfigyeltem, hogy ezzel a 

jellem- 

. Zágráb, február 29. 
Urszágszerte nagy feltünést kelt Bauer 

Antal zágrábi római katholikus püspök 
legujabb pásztorlevele, amelyet egyház- 
megyéje papságához és hiveihez intézett. 
Ebben a pásztorlevélben ugyanis a püs- 
pök elrendeli, hogy Szent József napján 
és az azt követő vasárnapon a S ent Jó- 
zsef-litániát, valamint a többi imákat 

az Olaszországban élő szlápok elnyo- 
matásának és üldözésének a megszün- 
tetéséért mondják. 
A püspöki pásztorlevél rámutat arra, 

hogy aszországból kiutasitották a szlo- 

A sznágymegyei állami 
tanitók a királyhoz 

lordu'nak 

A iegyzők sem kapják lizetésüket, 
a gazdákból pedig már tiz lejt 

sem lehet kisajto'ni 

Érmihályfaloa, február 28. 

Szilágymegyében az állami tanitók ka- 
ra már 4-5 hónapja nem kapta meg a 
fizetését. Megirta már egyeszer ezt a B. L. 
Most már csak arról a szinte leirhatatlan 

helyzetről számolhatna be. amelybe az 
állami tanitói kar került a négy-öt ho- 
napi koplalás során Mert mindenképpen 
furcsa és visszás időket élünk Nemrégi- 

i ben még a felekezeti tanitók tekintettek 
i irigykedye a jófizetésü állami kollézákra 
Ma igazán nincs mit elirigyelni tőlük. ső 

Aroró MozG 
. 

a cíus 

Szombaton, vasárnap és hétiőn már délután 3 őrától 
a világ legnagyobb filmje : 

Nyugaton a helyzet 

Dasárnap délelőun nagy ifjusági előadás. 

előzetesen hozzájárultak bolna. A cáfola- 
közöljük. 

célzással sem utaltunk 
arra, mintha az eskübő családi örömün- 

ermészet-sen Albrecht félerceg és Bethlen András esete nem marad alszrge- 
es-- 

; gróf Festetich szerepel, aki a Lipótbárosba látszik beházasodni. 
z ügynek egyelőre két akadálya ban. : az apai beleegyezés hiánya és az a páló- 

nelyet a menyasszonynak előbb ab- szolválnia kell hogy u j eskübőre mehessen 
.mint 
is oly 

ósz mint amilyen nagy az elő- 
kelőségi tánolság a Lipotbáros és a her- 

szereplője a mágnási házasság-pikantériáknak gróf Széchényi 

gróf 

válásra. rövidesen az esküvő is 

minthogy Titkos Ilana 

kapcsolatos. A nőlegény gróf, szőke. fia- 

Végül meg kell emlitenem, - ariszto- 
kratikus ponatkozása pan, — hogy Pes. 

: 

tónak, mint azt, 

ragyogó, bakitó, pimaszul csillogó ezüst 
autóbal az elaggott cselédek menhelye 
előtt hajtott el. Négy öreg nénike, akik 
bégigdolk gozoa életüket, idekerültek a pé- 

házába, melegedett a tavaszi 
napsugárban a ka- 
pu előtt. Majd meg 
pakultak az ezüst 
ragyogástól, bámu- 
latukban egyönte- 
tüen, alázatosan 
odaköszöntek Tit- 
kos felé: 

: — Kezeit csóko- 
lom.. 

Kettőnek még a könnye is kicsordult. 
egymás felé fordultak és igy szóltak: 
– Jaj, de gyönyörüű kisasszony.. 
Pedig nem Tűkos polt szép, hanem az 

autó, 

MISS HUNGAkl14. 
Kepvés dolgot találtam olyan felhábori. 

hogy Tasnády Fekete 
ária kisasszony, Miss Hungária 193/ 

belső munkatársa lett a Szinházi Életnek 
Tehetséges és komoly emberek. igazi 

ujságirói, sőt irói palőrrel százába! fut- 
kosnak kenyér nélkül az utcán. Külön 
protekció kell ahhoz, hogy a tekintélyes 
költő bagy az elismert regényiró egy-egy 
cikket eezhossenek 
S akkor jön egy Miss, kijelenti, hogy 

nek 

ujságiró akar lenni mire azonnal szer- 
ződtetik belső munkatársnat. Ambár 
semmi szükség sincs rá. most kapott egy 
telket. amiért a többi jelentkező még 
csunyább polt, mint ő. ügyesen kama- 
toztatta a szerencséjét, csomó pállalat 
reklámcélokra üzleteket kötött bvele, meg- 
szedte magát. Az apja jómódu orbos. ő 
maga diáklány. 

Tersánszky Józsi Jenő a nyomor miatt 
öngyilkossági kisérletet köbet el, Chol. 
noky László megölte magát Szini Gyula 
éhezik, Somlyó Zoltán koplal s akkor Miss 
Hungáriát azonnal szerződtetik. 
Ugy látszik, a feltétel nem a tehetség. 

hanem a szépség. 
Nem merek tükörbe nézni. Kétségbe 

esnék a jöbőm miatt. 

(— AAAAAAAAÁMAAAAAÁAMAAzAÁA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁA 

„A memzetek etlnyomása Isten és 
a természet törvényei ellen van," 
— idézi a zágrábi püs pök, 

aki pásziorlebelei adon ki a szlovén 
nyelv olaszországi üldözése mia 

vén papokat és tanitókat s igy azok a 
gyermekek, akik csak szláv nyelven tud- 
nak, nem tanulhatják meg Krisztus igéit, 
mert nincsenek szlovén iskolák és a 
vyelvhasználat a templomban is tilos. 
A topábbiakban kiemeli a mispök, hogy 
a szlápok üldöztetése ellen a pápa is 
több izben szót emelt s ugyanigy a 
többi főpapok is. szapak azonban meg- 
tört az elpakult nacionalizinuson 
Végezetül a pás torlevél idézi a pápa 

szavait, amelyek szerint „a nentzetek el- 
nyomása Isten és a terrzészet zörvényei 
ellen ban". 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aALAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 
bizonyos szempontból még ők irigyked- 
nek a felkezeti kollégákra. Ez a helyzet 
magyarázza meg a szilágymegyei álla- 
mi tanitói testület elhatározását, amely 
nem kevsebbet jelent. mint azt, hogy 

a már-már éhező tanitók magához 
királyhoz fordulnak 

a 

fizetésük kiutaltatása érdekében. 
Az állami tanitók és a nyugdijasok 

után a jegyzők is tele vannak panasszál 
Az uj közigazgatási törvény a jegyzők 
fizetését a községekre háritja át. A köz- 
ségek pedig teljesen kimerültek. A kasz- 
szák üresek, hiszen 

a gazdák mindenüket eladták már. 
hogy legalább az állami adókat kifizes 
sék. 

Az uj termésig éhezik mindenki, addig a 
falusi jegyzők nem számithatnak arra. 
ogy fizetéshez juthatnak. Pedig már hó- 
napok óta élnek kölcsönből ők is. 
Nem is riport ez már, hanem általános 

helyzetjelentés, ami nem egyedeknek, ha- 
nem társadalmi rétegknek és egy egész 
vidéknek rajzolja a sorsát. Jellemző az 
általános, szegénységre az, hogy 

a megye földmioes lakossága azokat a 
tiz lejeket sem tudja megfizetni, 

amibe az uj személyazonossági és válasz- tási igazolványok kerülnek. Naponta sür- geti a dobszó minden faluban, mert a prefektus terminusra és egyösszegben kö- veteli a személyazonossági igazolványok ért járó összeget. De ahol már nincs, on- nan még a prefektus sem pehet. 
Szilágymegyében teljes az apátia. 

választók listájába bekerüljön. 

e e 
A sikertelen vőrös 

uftán 
Berlin, február 28. 

Az ötmilliós munkanélküliség nyomo- 
rusága kétségbeesett tettre ragadott teg- 
nap egy éhező munkátlant. 
A Lotharingerstrassén levő 54. számu 

postahivatal napi pénztárát egy munka- 
nélküli ki akarta rabolni. : 

Este hét óra tájban azzal az ürüggye 
hogy bénzutalván akar feladni hir 
telen benyult az ablakocskán és a tiszt- 
viselő asztaláról egy bankjegycsomót 
kiragadva, futásnak eredt kifelé. 
A tisztviselő persze riadót csapott, mi- 

re egy posta-altiszt utánavetette magát a 
rablónak, akit az ajtóban sikerült is el- 
érnie. A rabló kétségbeesetten védeke- 
zett s a dulakodásban 

beleharapott az altiszt ujjába. 
Már-már ugylátszott, hogy el tud mene- 
külni, amikor több járókel közbeve- 
tette magát és lefogta. 
Az odasietett rendőrök megállapitot 

ták, hogy a rabló Rohrmacher munka- 
nélküli munkással azonos. Rohrmacher 
az elrabolt bankó-csomót menekülés köz- 
ben elszórta s igy csak a rovancsolás 
után fogják megállapitani, milyen ösz- 
szegről van szó. 

A SIKERTELEN VOROS. 
NAP UTÓJÁTÉKA. 

Tegnap délután nagyobb csoport mun- 
kanélküli verődött össze és vonult fel az 
Alexanderplatzra, a rendőrfőnökség elé. 
Rögtön rendőrök léptek közbe és szét 
akarták oszlatni a tömeget, ez azonban 
előbb kövekkel dobálta meg. majd sa- 
rokba szoritotta és meg akarta verni a 
„zöldeket". ahogyan Berlinben a rend- 
őröket nevezik. A rendőrok szorongatott 
helyzetükben riasztó lövéseket adtak le, 
mire csakhamar megerősítést kaptak a 
Polizei-Prasidiumról. A nagy rendőrosz- 
tag aztán gummibotokkal ekiállott és 
szétverte a zavargókat, akik közül töb- 
ben megsebesültek. 

Erás 
Mindig vérszegény és ideges 

voltam. Mint idősebb asszony kü- 
lönösen gyengének és munkakép- 
telennek éreztem magam a Bio- 
malz-kura előtt, u ána azonban 
szellemileg és testileg felfrissül em, 
megerősődtem. Egészséges arcszi- 
nemet legnagyobbrészt a Biomalz- 
nak köszönhetem, mert a sok más 
szer közül, 
legjobban.. 

nap 

Antomie ErHuer 
Urfahr, Hauptstrasse 39. 

Btiomalz árpamalátából 
készült. tápsókat tartalmazó 
izletes folyékony kivonat. A 
vér 15 perc alatt szivja fel 

az emésztést szabályozza, ifju és öreg szer- 
vezetet és idegeit erősiti. 4Pz 

BIOMaLZ - SEGIT 
Köhögésnél és rekedtségnél végy: 

Biomalz-cukorkákat! 
Csodálatosan oldanak! 

1 csomagocska 15 lej. 

eeeseeeeeeeseeseseeeGEGSeGEss. 

1 brassomegyei 
választók figyeméhbe 

Brassó, február 28. A városi tanács a törvény alapján hir- detményben hozza tudomására a polgár- ságnak, hogy a kamarai, a szenátusi, va- lamint a községi választókról készitett és felülvizsgált névjegyzékek március hó folyamán a városi tanács iktatói és irat- tári helyiségeiben, április havában e- dig a brassói járásbiróságon (Judácato- ria Mixtá) betekintés végett nyilvánosan ki van téve. A névje vzékekből kima- radt választók az emlitett biróságon ez év május 1-ig felszólalással élhetnek. A választási törvényben megállapitott fe- lebbezési határidőt attól a naptól fogva számitják, amikor a biróság a felszóla- lásról határozatát meghozta. 
A városi tanács e hirdetménye alapján a választópolgárok éljenek azzal a jog- gal és kötelességgel, hogy a jegyzékbe tekintsenek be, s aki véletlenül kima- radt, gondoskodjék róla, hogy a kellő 

ás utján neve a 
A ma- 

gyarságra rendkivül fontos, hogy adan- dó alkalommal minden választó élhessen szavazati jogával. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAlA 

Uj előfizetők 
az eddig megjelent folytatásokat dij. 
talanul kapják. Fizessen elő a B. L.-ra, hogy mindennap rendszeresen olvas- 
hassa a legjobb romániai magyar la- 
pot. 

B.I. T 

időben történt felszólal 

ez segitett rajitam a



Egy visszatért mérnök elmondja 
élményeit a délamerikai Ford- 

gumiültetvényeken, 
a5ol min mecSanikus dolgozor 

Délamerika az igéret földje, a valóságbean - Kultura 
az őserdőben – Katonai fegyelem a gumiültetvénveken 

Brassó, f ebru ár 28. 

Amióta az északamerikai kivándorlást 
megszoritotta az Egyesült Államok kor- 
mánya, Délamerika vált az európai ki- 
vándorlók igéret földjévé. Az utóbbi tiz 
esztendőben valóságos népvándorlás in- 
dult meg Délamerika felé, a szerencsét 
próbálók tömege lepte el a dálamerikai 
államokat, abban a reményben, hogy ott 
sikerül majd az, ami Európában nem si- 
került: exisztenciát alapitani. 

Zs. R. fiatal mérnök, amikor tanulmá- 
nyait befejezte és látta, hogy a vén 
Európában nincsen sok keresnioalója, 
hasonló reményekkel indult el mult év 
juniusában Délamerikába. 

Most itt ül a kávéházi asztalnál kiábrán-- 
dultan, mint akinek reményei nem váltak 
valóra. Nyolc hónapig tartózkodott Dél- 
amerikában, hatalmas földterületet járt 
be, olyan vidékeket látott, amelyeket ed- 
dig csak a földrajzkönyvből vagy az ut- 
leirásokból ismert. 
— Higyje el, – mondja nekem -, ha 

másért nem, de azért érdemes volt ki- 
menni Délamerikába, hogy ezeket a cso- 
dálatos helyeket meglássam. 
Egy ujságcikk keretébe nem tudjuk be- 
szoritani azt a sok érdekes élményt, a 
melyben a fiatalembernek 8 hónap alatt 
része polt. 

Elbeszéléséből kiragadjuk azt a részletet, 
amely egy eddig ismeretlen világnak, a 
1Ford-féle gumiültetvényeknek képét és 
exotikus életét tárja elénk. 

Indulás Délamerikába. 
— Hamburgban szálltam hajóra és több 

napos tengeri utazás után Brazilia állam- 
ban, Pernambucoban szálltam partra. Az 
első nehézségem az volt, hogy nem tud- 
tam portugálul, ami itt az államnyelv. 
gy ismerős család várt a hajónál, de ve- 
lük is csak tolmács utján tudtam. magam 
megértetni . , 
A tolmács egy német lelkész volt, aki 
hosszu idő óta lakik Pernambucoban. 

Mindjárt láttam, hogy rosszkor érkeztem, 
állást itt nem tudok szerezni. A gazda- 
sági válság Braziliát sem kimélte. Egyéb- 
ként európai embernek egészen szokatlan 
az az élet, ami ott folyik. Pernambuco 
nagy város, amelynek egyes utcái szép- 
ségben vetekednek a legszebb párisi bou- 
levardokkal, a külvárosaiban pedig apró 
"néger viskók állanak. Megdöbbentő ha- 
tást tett rám, hogy 

a prifériákon egészen szabadon járnak 
a leprás betegek. 

Vannak ugyan elkülönitett táborok a 
leprabetegek részére, de annyi a a leprás, 
különösen a négerek között, hogy nem 
tudják valamennyit elhelyezni a tábo- 
rokban. 

Forradalmi idők., 

Egyébként is megérkezésemkor éppen 
tombolt a forradalom. Az utcákat foly-- 
tonos lövöldözéssel tették bizonytalanná 
s igy bizony egész nap a szobámban hu- 
zódtam meg A helyzet teljesen remény- 
telen volt s ezért elutaztam Parába, hogy 
ott nézzek állás után. Csöbörből vederbe 
jutottam, mert itt még nagyobb erővel 
tombolt a forradalom. Éppen megérkezé- 
sem napján 

ayilkolták meg a felkelők 
elnökét. 

Itt tudtam meg, hogy az egyedüli mun- 
kalehetőség, ha valahogyan bekerülök a 
Ford-féle gumiültetvényekre. Szerencsét 
ensékemre a gumiültetvények igazgató- 
ja, akit itt gerendnek neveznek, éppen 
nem volt a városban, hanem kint tartóz- 
kodott a telepen. 

Fogtam magam és utána mentem az 
ültetvényre. 

Hajón mentem Santarémig, onnan pedig 
a gumiültetvényre, amely az Amazon fo- 
lyó melletti őrerdőben fekszik. Szeren- 
csém volt. Felvettek mechanikusnakk. 

Élet a Ford-gumiültetvényeken. 

Para áltam 

A Ford-féle gumiültetvény egy óriási 
telep a délamerikai őserdőben. Aki nem 
látta az őserdőt, nem tudja elképzelni 
hogy milyen. A fák szinte áthatolhatatlan 
sürüségben állanak egymás mellett ugy. 
hogy csak nagyon nehezen lehet behatol- 
ni az erdőbe. Ítt volt a gumitelep, ahol 
mintegy 3000 munkás dologozott. Á mun- 
kások szociális helyzete nem a legrosz- 

Naponta 10 milreiszt kerestek, ami 200 
lejnak felel meg s ebből 3 és fél mil-- 

3 B. 1- 

reiszt Kellett fizetniök kosztért és la- 
kásért. 

A munkások 80 százaléka néger. indián 
és mulatt, a többi pedig a világ minden- 
féle nemzetéből rekrutálódik. Maga a tc- 
lep barakkokból áll, az élet primitiv, kul- 
tura nincsen. Egyes hivatalnoknak van 
rádiója, ez itt a kultura egyetlen jele. 

Pusztit a malária. 
Az élet elviselhető volna a gumiültet- 

vényeken, ha 
AAAAAAAAAAAAÁAAAAAAAA 

a este nyilik meg 
lényes diszelőadás keretében a 

bukaresti magyar szinház 
Bukarest, február 28. 

A bukaresti magyar szinház vasárnap 
nyitja meg kapuit az uj helyiségben. A 
pósta háta megett a Str. Sf. Dumitru 4 
számu póstapalota teljes földszintjét 
foglalja el az uj szinházhelyiség. Vasár- 
nap déluán 5 órakor olcsó mozihelyárak- 
kal „Eltörött a hegedüm", Zerkovitz vi- 
lághirü operettjét mutatja be a társulat. 
Este 9 órakor ünnepélyes keretek között 
tartják meg a szinházfelavató diszelő- 
adást „Mit susog a fehér akác' cimü nagy 
táncos operettel. 
A hatalmas nézőtérrel rendelkező szin- 

házhelyiségben a magyar szinház igazga- 
tósága horriblisan leszállitott helyárakat 
vezet be. A délutáni előadásokhoz leg- 
olcsóbb ülőhely 15 lej, mig a szinpad köz- 
vetlen közelében lévő legdrágább hely is 
csak 80 lej. Az esti előadásoknál a leg- 
olcsóbb ülőhely 20 lej, mig a legdrágább 
ülőhely sem több 100 lejnél. Az előkelő 
közönség részére viszont pompás 

rendelkezésre, a balkon 
hatalmas királyi páholy csucsosodik ki, a 
melyet csak ünnepélyes alkalmakkor 
használnak. Az uj szinházterem egyéb- 
ként teljesen ujjáépitetten fogadja a bu- 
karesti magyar szintársulatot és annak 
plasztikai szépsége és kényelme vetekedik[ 

nagy az összes budapesti és külföldi 
szinházakkal. 
Ez a utolsó alkalom, amely lehetővé 

teszi a bukaresti magyarságnak, hogy lel- 
kesedésével és összetartásával végre meg- 
mentse a bukaresti magyar szinházat, a 

: szinpadi 
technika lehetőségeiben világvárosi nivó- 
melynek együttese a tökéletes 

ju előadásokat fog nyujtani. Az ünnepé- 
ves diszelőadás iránt a főváros magyar- 
sága körében óriási érdeklődés nyilvánul 
meg. 

Dühönd a rend 
a nuuádiipénztárban 

; Bukarest, február 28. 
Már megirtuk, hogy Boila Romulus, a nyug- 

dijpénztár elnöke végleg megtiltotta, hogy a 
nyugdijpénztár irodájába idegen személy be- 
tegye a lábát. Ez a kitiltó végzés egyaránt 
szól a kliensek érdekeiben járó ügyvédekre, 
képviselőkre és legfőképpen a - kijárókra. 
Boila Romulus egyenesen ki is jelentette, 
hogy ezt a rendeletét egyenesek a kijárók el- 
len hozta, akiket másképpen már nem tudott 
kifüstölni a nyugdijpénztárból. 
Az uj rend bevezetése óta a nyugdijpénztár 

tisztviselői kötelesek naponta kétszáz ügyda- 
rabot feldolgozni. A hivatalnokok eleget is 
tesznek ennek a rendeletnek, azonban, ahogy 
a rendelkezést végrehajtják, abban nincs sem- 
mi köszönet sem. A feldolgozásra kerülő ügy- 
darabok között legnagyobbrészt olyan ügyek 
vannak, ahol hiányzik valamilyen okmány 
EÉbben az esetben a referens egyszerüen meg- 
állapitja az okmányhiányt, erről értesiti az 
érdekelt felet és - előveszi a következő ügy- 
darabot. A hiányosan felszerelt ügydarabok 
az uj rend szerint csak akkor kerülnek me- 
gint feldolgozás alá, ha már az összes ügy- 
darabokat feldolgozták és előlről kezdve a 
munkát, megint rájuk kerül a sor. Ha idő 
közben, ami esetleg hónapokig is eltarthat, 
— beérkezett a hiányzó okmány, elintézés alá 
kerül az ügydarab. Ellenkező esetben megint 
félre teszik az illető nyugdijügyet ujabb 
hónapok mulva veszi elő. Ezzel a renddel 
szemben már mégis csak jobb volna az a 
rendszer, hogy a referensek a nap valamelyik 
órájában a közönség rendelkezésére állhatná- 
nak és az érdeklődő feleket felvilágositanák, 
hogy milyen okmányt kell pótolniok, nehogy 
hónapok teljenek el, mig a referens ur érte- 

betegség nem pusztitana a ! ba. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA : 

orna- 
mentikával kiépitett páholyok cállanak 

Ezer, meg ezer szenvedő és b 

A Vinul Tonic erősítő és élénkitő hatása, Constantin Chiháes 
csodás találmánya, amelyet joggal életelixirnek nevezhetünk. 

munkások közölt. X kfima az eurupa 
ember részére kibirhatatlan, a tropikus 
melegben még az ivóviz is 30 fokos. 

A gumiültetvény munkásait valósággal 
megtizedeli. a malária. Alig mulik el 
nap temetés nélkül. s : 

Minden két hónapban jön uj hajó a gumi- 
ültetvényekre és hozza az emberutánpót- 
lást és viszi azokat, akik nem akarnak ott 
maradni, vagy akiket elbocsátottak. A 
fegyelem szinte katonai a gumiültetvé- 
nyeken. 
Minden ember egy számot kap és ha 
engedély nélkül átlépi a gumiültetvény 
területét, akkor egyszerüen elbocsátják. 

Nagyon gyakran megtörténik, hogy a 
környéken élő vad indián törzsek megtá- 
madják a gumiültetvényt és ilyenkor 
borzalmas vérengzést visznek végbe. 

Diplomás emberek, mint 
munkások. : 

Magyarok tudomásom szerint csak ket- 
ten vannak a Ford ültetvényeken. Az 
egyik egy Molnár Gábor nevezetü buda- 
pesti fiatalember, aki valamilyen tudo- 
mányos expedicióval jött ki Délameriká- 

Az expedici 
aAAA 

„siti az illető nyugdijast, hogy egy okmánya 
hiányzik és - amikor hónapok mulva – uj- 
ra sorra kerül az ügydarab, a referens ur 
megállapitja, hogy a beküldött okmány nem 
ugyanaz, amit kért, tehát ujabb pár hóna- 
pot kell várni a szerencsétlen nyugdijasnak, 
hogy esetleg a referens ur egy ujabb negyed- 
év mulva megint csak azt konstatálja, hogy 
a másodszor beküldött okmány sem elégséges 
a nyugdij kiutalásához. 
A nyugdijközpontban ugylátszik nem gon- 
dolnak arra, hogy vidéken a legtöbb esetben 
rosszul állitják ki a bekért okmányokat és a 
nyugdijas jóhiszemüen beküldi az okmányt. 
Azt hiszi, hogy ezzel már elmet tett köteles- okmányokat az eredeti nyugdijkérvényekhe 

Egyébként nagyon gyakori cset, 

szórtan állan 

és szakemerek véleménye szerin t 

edició anyagi nehézségekbe 
f AAAAA 

ségének, senki sem világositja fel arról, ho, 

nyokat pontosan hozzá rakják az eredeti , 

Boldog és 

egészséges család 

Molnár Gábor ott maradt 2, 
Ford--féle gumiültetoén eken dog 
mint egyszerü famunkás. 

diplomás emberek közönséges ,hog 
munkát, végeznek. Ha azután vaszámo 
megfelelő állás megüresedik, akkonily 
elfoglalhatják. et a 
A munka roppant nehéz. A u 

ak az őserdőben miták 
keli kivágni. A gumifák belsejáhe 2 
az a bizonyos folyékony, sürü an- v 
melyet összegyüjtenek s ebből dolgag, 
fel azután a gumit. Ford és előtte sz 
kisérletet tettek a gumifák sok 
elültetésére. 
Ezek a kisértetek eddig nem sikerüly 

mesterség 

is fognak sikerülni. 
A gumiültetvények barakjait egyébb 
villanylámpák világitják meg. Ford vásárolt két öreg hadihajót és azo 
épeit a gumitelepre szállittatta a n 

lanyáram fejlesztésére. Mindeneset-e 
emberi tudás és szervező erőnek 
latos bizonyitéka: villanyvilágitás az 
erdőben. 

a beküldött okmány elegendő-e és csak 
napok mulva, amikor ügye ujra sorra kert 
fogja megtudni, hogy a beküldött okmán 
nem elégséges. 

Az ujonnan bevezetett munkarend 
megköveteli, hogy az utólag beküldött ok 

mányokhoz. Mert, ha ez nem történik m. 
akkor nem hónapokat, hanem éveket várh 
nak a szegény nyugdijasok, amig ügyük « 
demleges elintézésre kerül. Biztos forrásb 
tudjuk, hogy a nyugdijközpontban két 
tendő óta nem csatolták az utólag beküldi 

Az életkor nem fontos, 15, 30, 60, sőt 80 éves 

korában is a Vinul- Tonic egyformán erősitő 
hatással bir. 

AConst. Chihaescu-féle Vinul Tonic nem a 
régi receptek szerint készül, hanem szerencsé- 
sen összeállitott arzén-fosztor kombináció. Ez 
az erősitő bor tartalmazza továbbá a Gabon dió 
(Streculia Acuminate) friss, éltető nedveit is, 

valamint Chinchonat és Calyssaist is, a malaga 

bor ismert erősitő alkatrészeit, amelyek utól- 
érhetetlenek és más szer által nem pótolhatók. 

A Vinul Tonic tiz éves, valódi, legkitünőbb ma- 

laga borral készült, 

A tudomány mai állása mellett lehetetlen 
erősebb és hatásosabb tanikus erősitő szert ösz- 

szeállitani, mint a Chihaescu-féle Vinul Tonic, 
amely valódi életelixir. 

A Chihaescu-féle erősitő-bor ellentállóvá te- 

szi az ideges szervezetet, szaporitja a vörös-vér- 

sejteket, fokozza az étvágyat és élénkiti az 

emésztést. 

Ezzel az erősitő-borral a legkitünőbb ered- 
ményeket érhetjük el olyankor, amikor a szer- 

Nagy román siker! 
és beteg megszabadult a vérsze gény 

vezet betegség, vagy a mai kor tulfeszitet 

idegölő munkája következtében leromlott 
erősitésre, feljavulásra szorul. 

Azonnali hatás mutatkozik a vérszegénys 
minden stádiumában, idegesség esetén, kezd 

dő tuberkulózisnál és korai öregedésnél. 

Nagy forróság eseténa Vinul Tonic Chihaesd 
hüsitő szernek szolgál és szódavizzel, vagy bo 

vizzel keverve, nagyszerüen oltja a szomjat 

Másik hatásos alkatrésze a kinin, a lappane 
láz legjobb ellenszere, mely nagymértékbő 
szaporitja a vörös vérsejteket. 

A Vinul Tonic forgalombahozatalát ené 

lyezte a legfelsőbb egészségügyi tanács, 1 
számu rendeltével, 1909. október 24-iki kele 

tel, - ami a legszebb eredmény, tekintettel 2 
ra, hogy ez a kitünő belföldi preparátum ! 

módon 21 éves sikeres multra tekinthet 
sza. : 

30 

Kapható minden gyógyszertárban és drok 
riában. : 

or. 1 

Március
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Hhétfő, március 2. 
Dukarest, 15: Gramofon. 17: 

. 19- 
mofon. 21: Szimfónikus hangverseny. - 
Wdapest, 13.05: Mándits szalónzenekará- 
mak hangversenye. 17: Asszonyok órája. 
B. Novellák. 18.30: Hangverseny, Setét 
György hegedümtvesz és Ksoper jolán mngoramüvésznő közremüködésével. 
0.30.: Német nyelvóra. 20: „A nemzeti 
dlenállás módszerei és eredményei az ab- 
zolutizmus alatt Berzeviczy Albert aka- 
émiai elnök előadása. 20,50 Magyar dal- 
est Nagy Margit és Szende Ferenc opera- 
lázi tagok részvételével. 21.30: Berkó lst- 
ván ezredes előadása az I. honvédezred 
enekarának kiséretével. Utána: Kiss Bé- 
h cigányzenekarának hangversenye a 
jodó-kávéházból. - Bécs. 16.20: A Gei- 
erzenekar délutáni hangversenye. 18: 
Ijusági előadás. 19.50: Rádióbeszámoló a 
függöny mögül, a „Hoffmann meséi" ope- 
mházi előadásáról. 20.30. Vaza Prihoda 
legedühangversenye, 23.15: Charly Ga- 
uriot jazz-zenekarának esti hangverse- 
nye. – Königsberg-Heilsberg. 12.30: Gra- 
molon hangverseny. 17.15: Operettpor- 
uri. 18.40: Fuvós kamarazene. 20.30: Köz- 
elités Dangzigból - hangverseny. 23.30: 
Tánczene. - Pozsony. 12.30: 14.30; 17. 
Gramofon. 18.50: Kamarazene, vonós- 
kvintett. - Kattobitz. 13.10: Gramofon. 
845: Könnyü zene. 21.30: Népies hang- 
vreeny 23.15: Gramofon 24.30: Tánczene. 
- Prága. 12.15: Gramofon. 21.45: Szimfó- 
nkus zenekar. – Frankfurt. 7.17: Reggeli 
brna. 23.20: Tánczene. 23.50: am- 
btzer kávéházból Herbert de Jonge ze- 
nekarának tánczenéje. – Róma. 13.453. 
Könnyü zene. 18.30: Kamarazene. 21.40.: 
Könnyü zene. Utána: Tánc és szórakoz- 
tató zene, olasz zeneszerzők müveiből. — 
München. 20.35: „A cár és az ács'" A 
lortzing 3 felvonásos vigoparája. - Bel- 

Zenekari 
Rádiószabadegyetem. 20. Gra- 

- 

gád. 13,.45: Déli koncert 17: Gramofton 
1830: Dino Ljubisic szerb dalokat énekel. 
0.15: Oskar Besemfelder hárfakoncertje. 
21.50: Mozart koncert. – Königsrouster- 
hazsen. 22: Katonai hangverseny. Utána: 
Tánczeme. 

Kedd, március 3. 
Bukarest. 13: Cramofon. 17: Könnyü és 

mmán zene. 19: Rádiószabadegyetem. 20: 
Gramofon. 21: Zenekari hgv. szünetében: 
Felolvasás. - Budapest. 10.13: Hangverseny. 
05: Eugen Stepat balalajka-zenekara. 17: 
Msedélután. 18: Novellák 118.30 Pertis Jenő 
tgányzenekara. 19.30: Francia nyelvoktatás. 
0 Fzyorsíró-tanfolyam. 20.30: Wagner 
A bolygó hollandí" c. operája. Utána: Fe- 
Esszalonzenekar és Toll Árpád cigányzene- 
ara, – Bécs. 12: Uj slágerek gramalonon. 
5. Silving-zenekar. 10.20: Gramofon. 18-21: 
Telolvasások, előadások. 21: Rudolf Watzke 
asszikus dal és ária hangversenye. 21.50: 

Kerpely Jenő gordonkamüvész hgv. 22.50: 
Wstal-zenekar. - Königsrousterhausen. 17.30: 
fentáni hgv. 21: Operettelőadás. 23.10: Po- 
itikai hirlapszemle. Utána: Szórakoztató hgv. 
- Varsó, 18.43. Szimfónikus hgv. 20.25: Gra- 
mofon, 20.50: Operaelőadás gramofonon. Utá- 

Tánczene. — Milánó: 20.30: Tarka hgv. 
u. Operettelőadás. Utána: Hangyerseny- 

: mzvetités. Prága. 17.30: Délutáni hgv. 
v05: M, Spanarosá operaénekes népdalokat 
mekel. 21: A drezdai állami zenekar hgv. ve- 
nyis Fritz Busch. Az énekszólókat előad- 
k Nessy Bácherova. 23.20: Jazz. – Róma. 
k. Enek és zenekari hgv. 21.45: O raelőa. 
k — Belgrád. 17: Népdalok, huzóharmóni- 
h gy. 20.50: Jonson kisasszony zongora 

21.30: Angol zene. 3.50: Esti hgv. 
toDicz. 18.45: Szimfónikus hgv. 21: Opera- 

; vadás Varsóból. - Stuttgart-Mühlacker. 
sőő Délutáni hg-. 21: Öperettelőadás. 23. 
d hter Niemann zongora hgv. 23.50: Köny- 

0 zene. — Éreslau. 22.30 Umberto Gior- 
ei Madame sars gene" c. operája. – Kas- 
Mimti0. Magyar müsor. - Pozsony. 18.50: 
vész ónikcs hgv. J. Simandl gordonkamü- 
veka szólószámai .l. – . Ostraba. 16: Ze- 
kén hgv. 19. 50: Kromatikus harmónika. 
bz0ésberg-Heilsberg. 17.25: Délutáni hgv. 

; szólisták hargversenye 21: Katonaze- h 9 
- á .R10. Vidán nangiáték. 

MKárcius 2.-an vendégszerenel Bras- 
sóban (az Astra termében) 

Kabuki - Tokio 
a hirc, japán szinház. 

30 személy 
12 geisha 
mimodrámák 
baltett 
rene 
kardviadalok. 

Jegyek a „Zelschriftenzentrale! nál, 
IR rrassó. Kolostor-utca 34. (Tel. 

endező G. ONGYERIH 

Mncius 

félmilliára lejt ? 

lehetne az árakat leszállitani. 

M 

Speciáus 

Bukarest, február 28. 
A szesztörvény végrehajtására alakult 

pénzügyminiszteriumi állandó bizottság, 
az ugynevezett Comisia Permanentá leg- 
utóbbi ülésén olyan intervencióra hatá- 
rozta el magát, hogy a borárak nagyará- 

solni fogja a pénzügyminisztériumnak 
egy olyan törvényjavaslat elkészitését, a 
mely rendkivül. leszállitott illetékek mel- 
lett adjon it 
lag bárkimé ssel foglalkozó üzleteknek. 

Ezzel a határozattal kapcsolatban a 
a sörgyárosok most beadványt intéztek 

pénzügyminisztériumhoz, amelyben fel- 
tétlenül elismerik a tulmagas italmérési 

Egy pár hét óra különös intézkedést 
léptetett életbe a marosvásárhelyi rend- 
őrség a pékiparosokkal szemben Arról 
van szó, hogy megtiltották, hogy a pék- 
süteményeket a város területén, különö- 
sen pedig a főtéren értékesithessék. A 
rendőrök felsőbb utasitásra naponta tu- 

a büntető parancsokat. Könyörtelenül 
büntetik a pékmestereket, nem törődv 
azzal, hogy vajjon honnan is fizetik me: 
a büntetést, eltekintve attól, hogy ez a 
intézkedés nemcsak indokolatlan, hanem 
embertelen is, kegyetlenül sujt le mind- 
azokra, akik kénytelenek értékesiteni 
áruikat, mert hiszen honnan tudnák meg- 
fizetni azokat a sulyos adókat, amiket ki 
kell izzadni, mert ha nem, jön a végre- 
hajtó. 

,„A cukorárak leszállitására vonatkozó tárgyalások csak nem 
ződni. Az eddigi konferenciázásolnak ere 
azok a cukorgyárak, amelyek azéri léptek 
tak belépni abba, mert a karteli nem volt hajlandó az árakat leszállitani, - némi 
hajlandóságot mutatnak már aziránt, hogy a kartellbe belépjenek. 

Az árleszállitási tárgyalások során a 
fos kalkulációt kért a gyáraktól, hogy abból megállapitsák, milyen mértékben 

A cukorgyárak azonban huzódoznak altól, hogy pon- 
tos kalkulációt mutassanak be, amire – amini most me tudtuk, okuk is oolt. 

A cukorszindikátus ugyanis többek között, arra kötelezte tagjait, hogy minden 
termelt kiló cukor után négy lejt fizessenek be a szindikátus pénztárába. Ez az sszeg évbenként közel félmilliárdot tesz ki. 

ogy mire költötte a szindikátus ezt a félmilliárdot, annak megitélését a eu- 

nyu visszaesésére való tekintettel java-- 

lmérési engedélyt a kizáró 

cat számra fogják össze az árusitókat, : 
kiket igazoltatnak és csak ugy gyártjá' 

Mire költött évenként a cukor-szindikátus 
Bukarest, február 28. 

akarnak befeje- 
dménye mindössze abban kulminál, hogy 

ki a kartellből, illetőleg azért nem akar- 

kereskedelemügyi minisztérium egy pon- 

korfogyasztó közönség fantáziájára bizzuk. 
A tárgyalások az árak leszállitására egyébként hétfőn folytatódnak. 

bormérési engedé- 
lyeket akarnak kiadni 

A fervbevett uj rendszer szerint a bormérési encedélyek után 
minimális itletéket kellene Hizetni 

illetékek csökkentését, de kérik, hogy a 
redukált illetékü engedélyek a sör árusi- 
tására is vonatkozzanak. Ha ugyanis ez 
a nagyfokunak igérkező kedvezményt 
csak a borkimérők kapják meg, ezáltal 
nemcsak a más szeszesiítalok árusitásával 
foglalkozó kiméréseket érné sulyos káro- 
sodás, hanem kiszoritaná a sört is a for- 
alomból.n.ta 
e A beadvány hivatkozik arra, hogy min- 
denütt, ahol a törvény bor eladásáról szól, 
ott a sör eladását is érti alatta és igy ha 
a leszállitott italmérési illetékeket csak 
a bornál adnák meg, ez az intézkedés 
olyan ujitást jelentene, amely feltétlenül 
a söripar tönkrejutását vonná maga után. 

Egy rendelet, melvnek nem akad dazdáia - 

N marosvásárhelyi rendőr- 
.mm 

ség üldözi a nékeket 
Minden kommenfár nélkül közöljük ... 

A rendőrségen, amikor ez ellen tilta- 
koztunk, hivatkoztunk a polgármester 
ur rendeletére. A polgármester pedig a 
napokban járt küldöttségnek kijelentet- 
te, hogy nem tud semmit ezen intézke- 
désről, ilyen rendeletet nem adott ki. 

Kérjük a tisztelt szerkesztő urat, hogy 
ecses lapjában sziveskedjék közzé ten- 
ni a mi panaszunkat és felhivni az ille- 
tékesek figyelmét arra, hogy mi dolgoz- 
ni akarunk és adófizető polgárok va- 
gyunk és adassék meg nekünk az a jog, 

adófizető polgárok teljesithessük. 

Marosvásárhely, február 28. 

Tisztelettel 

A marosvásárhelyi pékiparosok. -
-
-
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Molozsvári mentők készpénz sorsjáléka. 
Nuereménúvek garantálva és fizetve a Banca Albina által. 

s h : többé ilven alkalom, hogy csekélu 100 lelért gazdag ember 0Ra * lehessen, mert március i5-én 100.000.- leit, 

március 25-én éd0.000— fe t és 

ápr.i-én cáy millió leitnyerhet 
a' cluji Mentő sorsjegy huzásaim - Slessen a asárlással. amig nem késű 

Sorsjegy kapható : Dohány. hirlap á udákban, borbélyoknál és uccai árusoknál, vala- 
mint 117.— lei beküldése ellenében a Sorsjegyiroda Cluj. Str. Memorandului No. 18. 

Főbizományos: Srassóban Derzsi Géza ny. igargató, Str. De Miloc 

czs 2 sis 

Bukarcstben Schönberger Jenő, Bl. Maria 98. - Nyereménuyiegyzék hir apilag közölve. 

hory élhessünk és kötelességünket, mint 
iz 

A kazántulajdonosok 
brassói csoportjának 

lelhiívása 
Az ipar- és kereskedelemügyi minisz- 

terium, az energiatörvény alapján, el- 
rendelte, hogy minden olyan, energiater- 
melésre szolgáló berendezést, amelyet 
1924 julius elseje után állitottak fel eés 
amelynek enegedélye nincs, legkésőbb 
1931 január elsejéig be kell jelenteni. 
Akik ennek nem tesznek eleget, bünte- 
tésben részesülnek. 

Felügyelőink kötelezve vannak arra, 
hogy az engedélyokirat számát maguk- 
nak feljegyezzék és ugyancsak megjelöl- 
jék az engedély hiányát is. . 
Miután tagjainkat meg akarjuk ki- 

mélni a büntetéstől, ezuton is felszólit- 
juk őket, hogy bejelentéseiket sürgősen 
tegyék meg, egyben igazolják eddigi 
késedelmességük okát. 
A miniszterium az utólagos bejelenté- 

seket jóindulattal fogja kezelni. : 
Az 1930 jul. 7-én a Monitorul Oficiál- 

148-ik számában megjelent rendelet sze- 
rint, a következő adatokat kell bejelen- 
teni: 

1. A gépek számát és faját (gőzgép, viz- 
turbina, Dieselmotor, stb). 

2. Teljesitőképességüket. 
3. Üzembe helyezésük idejét. 
Ezeket az adatokat legkésőbb 1931 

március 15-ig, be kell nyujtani az ipar- 
és kereskedelemügyi miniszterium Ser- 
viciul Energiei osztályához. 
A bejelentést elmulasztók az 538. és 63. 

te. alapján büntettetnek. 
AAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAA AAA 

A Tordai Magyar Kereskedők Egye- 
sülete a napokban érdeklődéssel tartotta 
meg közgyülését, amelyen a kereskedők 
egységesen tiltakoztak a mindent megbé- 
nitó közterhek enyhitése érdekében 

x 
A kolozsvári Jégiroda, mely a kar- 

tellbe tömörült erdélyi biztositó intéze- 
tek jégbiztositását irányitja, feloszlik, il- 
letőleg beleolvad a bukaresti központba. 
Az országos jégirodát Vleicu Vasile és 
Lengyel Sándor igazgatók fogják vezetni. 

x 
A Berlini Victoria biztositótársaság 

egyik igazgatója néhány napig Romániá- 
ban járt egy bukaresti fiók megszervezé- 
se érdekében, A társaság hir szerint áp- 
rilis elsején kezdi meg müködését a ro- 
mániai biztositási piacon. 
AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

N 80 lejes élesztő 
Marosvásárhely, február 28. 

Tizenhat kilogramm kenyér - egy ki- 
logramm élesztő ára most, amikor min- 
dennek, de különösen az élelmezési cik- 
keknek az ára rohamosan megy lefelé. 
A kormány a kenyérárat letöri, de nem 

tesz semnmut az élesztőkartell uzsoraárai- 
nak letörésére. : 
A kartell, hatalmának tudatában, fü- 

tyül a közönségre, fütyül a pékekre, fü- 
tyül minden tiltakozásra. ; 
Az élesztő a kenyér árát kilogram- 

monként 695-70 banival drágitja meg 
Mire való az uzsoratörvény, ha csak 

a pékekre és a kereskedőkre alkalmaz- 
zák? : 
Az élesztőkartellnek egy kilogramm 

élesztő - anyaggal, munkadijjal, adó- 
val együtt - 25-24 lejébe kerül, de 80 
lejjel árulja, 
Hogyan türheti a kormány ezt a nyil- 

vánvaló uzsorát? 
Ha Csehszlovákiában 30 lejért árulnak 

egy kilogramm élesztőt, hogyan lehet 
nálunk — ahol bőven van nyersanyag — 
80 lej? 
Ne legyen csak ez a jelszó: „Le a ke- 

nyérárakkal!" – hanem: Le az élesztó- 
árakkal is! 

Incze László 
a sütőiparosok vezetője
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Modell 3632-:22 

tartós, fiu-félcipőő, barna box kényelmes box-calffélcipő félma- elegáns spangnis félcipő, magas férfi félcipő fekete box-calfból 

calf-bőrből. Nagyon kényelmes, gas sarokkal. Szép forma, hét- sarokkal. Lakkból vagy fekete tartós gummitalppal Pármilyen 

célra és bármilyen időben hasz- 
nálható. 

kerek heggyel és szinbőr-talp- 
pal. 

köznapra és vasárnapra. 

Maodell 1945-11 Modell 9845-05 

sevró-bőrből 550.- közkedvelt 
egyszerüsége miatt. 

- 

tés 10 szó Néguyuszern hirdetés esetén 250 a engedmény Allást keresőknek 25 0 o kedvezménv 
A bukaresti kiadás ré szére. szavanként ?: le 50 szer megjelenésnél le 

Egy 6000 kgr. hidmérleg meg- 
felelő próbasulymérlegekkel, ju- 
tányosan eladó Cim 11838 sz. 
alatt a brassói kiadóban. 

Egy tüzifaapritó üzem teljesen 
felszerelve, haláleset miatt m n- 
den elfogadható árban eladó. 
Cim 11838 sz. a. a brassói ki- 
adóban. 

Egy 8 lóerős Schiel-féle ko- 
rona nyersolajmotor üzemképes 
állapotban olcsón eladó. A meg- 
levő szekérre is felszerelhető. 
Cim 11838 sz. a. a brassói ki- 
adóban 

Kérje mindenütt kitünően be- 
vált „Dacia Alba-Julia önbo- 
rotvapengét 5 lejért. Nagybani 
szétküldés M Salamon. Gyula- 
fehérvár. 11560. 

Szappanfőző berendezés mun 
den elfogadható árban elad' 

- gy eérkovits Jakab, Gyergyószent- 
miklós, Gheorgheni. 11830 

rézhangszer edó 13 darab 
olcsó árban. Kisgyörgy ó a' 
Szabó, Bölön Háromszék m. 

11875 

Jól bevezetett kisebb cipőüz- 
let elköltözés m att a város leg- 
forgalmasabb helyén, nagy ve- 
vőkörrel, eladó. Cim 11874 sz. a. 
a brassói kiadóban. 

Egy női és férfi fodrászüzlet 
berendezéssel, forgalmas helyen 
azonnal átadó. Cim: Feyér Ár- 
pád Brassó, Korona szálloda. 

11873 

Egy jókarban levő mozigép 
olcsón eladó. Fazakas autóbusz- 
vállalat Csucsa. 11814 

Használt szijgyártó varróge- 

t 

Eladó ház, 2 2 üzlet, há omszor : Véte: eladás 1 szoba konyha, mellékhelyiség- 
gel, veteményes kert. Ugyanott 
üzlet lakással junius elsejére ki- 
adó. Brassó, Gyár-u. 114. 11868 

A Belváros közelében egész- 
séges kis családi házat veszek. 
Leveleket „Napos" ieligére a 
brassói kiadóba. 11883 

Lakás 
EKKK m 

Kiadó két szoba, konyhás 
manzárdlakás Safirescu táblabi- 
rónál. Brassó. Jorga Miklós-u. 
G sz. alatt 11836 

Brassóban egy két szoba, 
konyha és mellékhelyiséggel 
rendelkező családi ház megvé- 
telre kerestetik. Ajánlatokat 
„Készpénz" jeligére a Brassói 
kiadóh vatalba kérek. 11848 

2 szoba-konyha, veranda, szo 
ba-konyhás lakások kiadók. 
Rrausó, Katalin-u. 31 11579 

Üres szobát keresek március 
15-re, lehetőeg a Belvárosban, 
villanyv lágitással. Cim a Bras- 
sói Lapok szerkesztőségében. 

; 11876 

Négyszobás modern lakás 
kerttel és terasszal kiadó. Bő- 
vebbet Haas Józsefnél, Brassó, 
Kapu-ucca 12. 11872 

Egy szoba konyha azonnal ki- 
adó Brassó, Kut-ucca 96. 11864 

Napos, csendes. modern 4 szo- 
bás lakás, fürdőszoba, stb. ki- 
adó. Brassó, Cenkalja A 1-b. 

11867 

Üzlethelyiség és lakóházak ki- 
adók haszonbérbe és szabad 

z szoba konyha, fürdőszobás 
akás azonnal kiadó Brassó, KőŐ 
bánya-u. 19. 11869 

Allást keres 
mKEEZE 

Perfek ül főzni tudó, szerény 
igényü, jobb nő, állást keres 
mint bázvezetőnő, vagy szakács- 
nő. Zöldi Györgyné, Brassó. 
Vasut-ucca 28. 11866 

Fiatal fényképésznő, aki több 
évig mint üzletvezető müködött 
perfekt pozitiv-negat v retusö, 
felvételekben is teljesen önálló, 
elhelyezkedést keres. Vidékre is 
elmegy. Szives megkereséseket 
.Tómegijelenésü" jelgére a bras- 
sói kiadóba kér. 11865 

Allást nyer 

Photograph(in) tüchtig in 
Neg. u. Positiv Retusche findet 
angenehme Dauerstelle, per so- 
fort. Öfferten mit Eigenbőld an 
Foto Technica Petroseni. 11878 

Keresünk azonnali belépese 
üzemvezető péksegédet, elsőran 
gu munkaerő, aki gőzkemen- 
céknél már dolgozott. Részletes 
ajánlatokat „Üzemvezető" jel- 
gére a brassói kiadóh vatal to- 
vábbit. 11879 

UVeoyes 

FUCHS FOGORVOS. Buka 
rest. husz évi prakszissal Pá 
risban, minden modern fogmun 
kát végez Bucuresti. Strada 
Berzei 35 t1t186 

Olcsón készit öltönyöket. 
tienchcoatokat, felöltőket, angol 
és hazai szövetekből, elsőrangu 

Mözeledil a iavasz 
VVegye fel könnyü 

ijélcigőnket ! 

Modell 1937-22 

zonnal. 

sétához. 

— 
-- 

pet keresek. Cim 11866 sz. a. a kézből eladók. Jónás András, ki italben: Kósa szabóság, Bras- 
brassói kiadóban. Hosszufalu 1064. 11870 sé pu-ucca 6. 11871 

g - - 
kKáv áház UvDUjiisa meg tejári elő- 

Brassó, Kolostor-u 7 
Kitünő és olcsó konyha. Ebéd és 

fizefésér! 

étlerem, . 
" „Fehérló" étteremhen 

Brassó 

vacsora legkedvezőbb feltételek 
mellett abonensek részére. 

esténkint Mellák Józsi hirneves temes- 
vári cigányprimás zenekara muzsikál 

Azugai csapolt sör. 

Minden HO e74 

MK 

Elsőranygyu faiborok. 

Felelősszerkesztő : 

B. L. Kocsis Béla 

Elismert ió 
11791 

este tánc! 
KLÖSZ CHRISTIAN, tulajdonos 

konyha - Kitiinő bo'kácsi hor 

gáránymell roston. 

Brasov-Brassó, Kapu-utca 56 58 Teleton- 
interurban : (szerk és kiadóhivatal!: 

3Tucuresti Bukarest I, Sárndar No. 6. 
1-171 és 82 

Telefonszám 363 - 64. 373 -70. 

a BRASSO: LAPOK nyomdavállalatánmak kiadasa es rotációs nyomása, Brassóban. 

ELŐFIZETÉSI ÁTAK: Havonta 109, negyedévre 339, félévre 600, évente 1200 ei. Magyarországra 
negyedévre 14, félévre 28, évente 56 pengő. A töboi küttöldi ál amokba negyedévre 420, félévre 820, 

HIRDETÉSEKET telvesznek a 

MEGBIZOTTAK. Arad: Str. Cuza Voda 3 (Hatmágyi Pál) - Dés: Str. S Barnutiu 10 (Osztián 

évente 1600 lei 

kiadóhivatato, a me bizottak, valamint minden bel- és külföldi hir- 
detőiroda Részletes tarifákka! készséggel szolgálunk. 

Kálmán) - Déva: Str Ioan Creanja 2 (Balosh Géza), Telefon 17. Hunyad- és Alsófenermegyek 
részére Kolozsvár : Str Duba aritor 7. (Neumann Ignác) - Marosvásárhely : Sztgyörgy-u 6. 
(Szabó Jenől. - Nagyszeben: Str Turnului 13. Szisetváry Lász ó) - Nagyvárad: Sir. Nic. 
Jiga 32 (Szabó Gyu a) - Szatmár: Papp Géza-utca 15 (Ker ész László). Szatmár- és Marosmegyék 
részére - Szilágysomlívó: (Helperin Ernő - Temseszár: Berényi Lajos Gátsor 22 a 

Torda: Str Re ele ferdinand 25 tDenes József) ; 

Megbizások felvételére és fizetések átvétetére fenti helyi mejbizottakon kivül a köv. közponu meg- 
bizottak vannak feljodosítva : 

t0 Rt. 

Bartha Géza, Dán Dániel, Gerő Sándor, Nádas Jenő. 

APRÓHIRDETÉSEK 
Hétköznap egy szó 0 vastag betükből 12 let Vasarnob. *50 illetve 15 le Legkisebb hirde 

Modell 9637-21 

Fekete szinben 
vagy társaságban, barna szinben barna sznben, rámán vary 

6 1 

modern férfi-félcipő, elegáns fa- nagyon kényelmes férfi félei este, puha boxkálfból, fekete, val 

s ocsón egy Eladó ggona bérházr 
Brassóban. Vár-utca 10. sz. alatt. 

Eladó 1200 m2
 területü ingatlan

 
rajta evő épületekkel. 16 lak- 

résszel. Brassó. Honvét-u. IG se. alatt. 

Egy 3 keretes qőztürész komplet 
beren"ezéss !I bérbeadó vagy részben 

sáa0 parcella 3-4-5- 
Eladó S00 m' nadvsásuak 20 mtr 

utcai frontal, BSrassóba Kut-utca és 
Homnmvéd-utca átmenetné 

in atlanot és n resTák rász- 
ellize és mleltis kamhtó t. 
Egves tételek külön-külön is eladók. 

Tudatozódni Brassa, Vasul-u. 70. sz. a. 

PRIMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 

No. 2994-1931. serv. Velerinar. 

HIRDETMÉNY 

A tejkereskedők ugy, mint mindazok figyel- 
mébe, akik tejet a városba hoznak és itt el- 
adnak. 

Brassó törvényhatóságu város által az élel- 
micikkek legmagasabb ára nak megá lapitása 
ügyében 2056-1931. szám alatt k bocsátott ren- 
delete értelmében. felhivjuk mndazokat, akik 
kereskedelemmel a városban foglalkoznak, ugy. 
mnt azokat. akik szekérrel, vagy más jármü- 
vekkel tejet a városba hoznak, hogy szekerü- 
kön, illető eg az elárusitóhelyiségükben egy kb. 
50 cm. hosszu és 35 cm. széles táblát, köny- 

felirással nyen látható helyen, a következő 
függesszenek ki: 

A tej legmagasabb árai: 

1. B valytej 1 liter Lei 7.50, házhoz szállitva 
Lei 8.50. 

2. Tehéntej 1 liter Lei 6-, házhoz szállitva 
Lei 7.— : 

A paszterizált tej literenké 
ban lesz eladva. : 

Azok, akik a tejet a hatóság által megálla- 
pitott áraknál magasabb áron árulják, vagy ve- 
szik, a törvény értelmében szigoruan meg lesz- 
nek büntetve. 

Brasov, la 6. Februarie 1931. 

Primar: 
Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

Seful Serviciului: 
Suru m. p. 

M orszád 
füzőkészitőihez! 

Nagy raktár szabászati- 

és füzőkellékek szövetek 

bármilyen mennyiségben 

kaphatók a 

,MNGNZINU 
TONLET 

z241 A speciális 

„ally exira" gummiáruk 
kizárólagos lerakata. 

Bzonnali szállitás az egész országba. 

t 1 lejjel drágáb 

Secretar Genoral: 

vesse le 
téli cipőjét 

Modell 3627.22 

nagyon tartós. 

PRTMARIA MUNICIPIULUI BRASOV 
No. 3892-1931. serv. econ. 

ARLEJTÉSI HIRDETMÉNV 

A Függőkő melletti ház (korcsma) 3 évre , 
ló bérbeadása céljából folyó évi aprilis hó 7.4 
délelőtt 8-10 órakor a városi gazdasági hiv 
talban egy nyilvános árlejtés zá-t. lepecsét 
és bélyeggel ellátott aiánlatokka! fog tartat 
a ny lvános számvitelről szóló törvény 88.1 
cikkeinek alkalmazásával : 
A közelebbi feltét lek a városi gazdasági h 

vatalban betek nthetők. 
Bánatvénzképpen az sjánlott bérösszeg 5 

zaléka az ajánlattal egy de üleg leteendő,. 
Brasov. la 26. Februarie 1931. 
Primar: Secretar Genor 

Cuteanu m. p. Socaciu m. p. 

Töh9 va-an záttarmóst fao9 és ravahl 

fajborokat 
ajánl mérsékelt áron, esettes előnyös fizetési 

feltetelek mellett 1181 

Fr. Casuarl töldbirtokos, Medgyesen (Mediay 

Tavaszi Árjegyzék 

Tesivéreknél 
trassó, Kapu u 26 sz 

LEI RUHAZATI CIKKEK: 

590 3 m r snoriszövel k. 
térf- 
rubára 

kahátszöve 
mtr crep de chine minden szinet 

egy 

250 1 mír Tyaros 

190 
298 
3208 
13D 

mtr crep szatin 

mtr crep georgette 

mir tiszta gyapju pouplin 

mtr divatos flammingó szővel 

-
 

mtr cheviot : 

75 1 mtr gyönyörüű ingpouplin 

45-19 1 mtr egész finom ing-zephir 

J5 mtr síma és csikos ingzepbi 

KELENGYE CIKKEK: 

350 6 személyes ajuros ebédtőgarnitura 

275 ó személyes ajuros kávésgarnitura 

190 6 személyes rojtos kávésgarnitura 

98 1 mtr abroszkelme 

98 m paplanlepedő vászon 

99-13 1 mtr lepedővászon 

: 38 1 mtr naturelchiffon 

35 1 mtr chitfon különlegesség 

23 1 mtr keményitetlen házi vászo! 

1 mtr dupla széles matracgrádl 

49 1 mtr nadrág köper 

1 mtr szines ágynemüű kanavás/ 

49 1 mtr nagyon szép csipkefűdőn 

1 mtr dupla széles csipkefüdéőn 
apl 

590 egy kétszinü fehér vattás pabl 

enész finom kelengya vásznak. orádtik, ae 
/nok, ujottok és mindon szütséges I1t 

sorolható cikkek dus választákban 4 
Vidékre utányétiel, meg nem felell 

vissza vaszünk. Elözetesen mintá 
küldhetünk. 

M árcius


